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Πληθωρισμός Μαΐου 2026 στην 

Ισπανία 

Σύμφωνα με τα προσωρινά στοιχεία που 

δημοσίευσε το Εθνικό Ινστιτούτο Στατιστικής 

(INE), ο ετήσιος πληθωρισμός στην Ισπανία 

διαμορφώθηκε τον Μάιο τ.ε. στο 3,2%, 

παραμένοντας αμετάβλητος σε σχέση με τον 

προηγούμενο μήνα και χαμηλότερος από τις 

προβλέψεις των περισσότερων εδώ 

οικονομολόγων, οι οποίοι ανέμεναν 

περαιτέρω αύξησή του. Η συγκράτηση του 

γενικού δείκτη τιμών καταναλωτή αποδίδεται 

κυρίως στη σταθεροποίηση των τιμών των 

τροφίμων και των μη αλκοολούχων ποτών, 

καθώς και στη μείωση του κόστους 

ηλεκτρικής ενέργειας. Επιπλέον, οι τιμές 

ένδυσης και υπόδησης παρουσίασαν 

πτωτική τάση σε σύγκριση με τον αντίστοιχο 

μήνα του προηγούμενου έτους, 

συμβάλλοντας στη συγκράτηση των 

πληθωριστικών πιέσεων. Αντιθέτως, ο 

δομικός πληθωρισμός, ο οποίος δεν 

περιλαμβάνει τις τιμές των νωπών τροφίμων 

και των ενεργειακών προϊόντων λόγω της 

υψηλής μεταβλητότητάς τους, αυξήθηκε 

οριακά από 2,8% σε 2,9%. Όπως 

αναφέρθηκε, εν λόγω εξέλιξη διαφοροποιείται 

από τις προβλέψεις οικονομικών αναλυτών, 

οι οποίοι εκτιμούσαν ότι ο γενικός 

πληθωρισμός θα κυμαινόταν μεταξύ 3,4% και 

3,5% λόγω της αναμενόμενης αύξησης του 

ενεργειακού κόστους και των υποκείμενων 

πληθωριστικών πιέσεων.  

Ισπανικό Υπουργείο Οικονομίας αποδίδει τη 

συγκράτηση του πληθωρισμού στην 

αποτελεσματικότητα του κυβερνητικού 

σχεδίου αντιμετώπισης της κρίσης, το οποίο 

έχει ως στόχο τον περιορισμό των 

επιπτώσεων των εξωτερικών οικονομικών 

διαταραχών στο κόστος ζωής και στην 

αγοραστική δύναμη των νοικοκυριών. 

Ωστόσο, μέρος των μέτρων στήριξης 

πρόκειται να λήξει εντός των προσεχών 

ημερών. Συγκεκριμένα, παύουν να ισχύουν 

ορισμένες φορολογικές ελαφρύνσεις που 

αφορούν τον ειδικό φόρο ηλεκτρικής 

ενέργειας και τον μειωμένο συντελεστή ΦΠΑ 

στην ηλεκτρική ενέργεια, το φυσικό αέριο και 

λοιπά ενεργειακά προϊόντα, με τον 

συντελεστή ΦΠΑ να επανέρχεται από 10% σε 

21%.  

Αντιθέτως, τα μέτρα που αφορούν τη 

φορολογία της παραγωγής ηλεκτρικής 

ενέργειας, καθώς και οι φορολογικές 

ελαφρύνσεις στα καύσιμα, 

συμπεριλαμβανομένων των μειωμένων 

συντελεστών ειδικού φόρου κατανάλωσης 

και ΦΠΑ, παρατείνονται έως τις 30/6 τ.ε. 

Σημειώνεται ότι σύμφωνα με εδώ 

οικονομικούς και επιχειρηματικούς κύκλους, 

ισπανική Κυβέρνηση βρίσκεται σε 

διαβουλεύσεις με τους παραγωγικούς φορείς 

και τους κοινωνικούς εταίρους προκειμένου 

να αποφασίσει ποια από τα υφιστάμενα 

μέτρα θα παραταθούν κατά τη θερινή 

περίοδο. Παρά τη βελτιωμένη πορεία του 

πληθωρισμού σε σχέση με τις αρχικές 

εκτιμήσεις, εξετάζεται το ενδεχόμενο 

διατήρησης ορισμένων παρεμβάσεων, ιδίως 

αυτών που αφορούν τα καύσιμα, με στόχο τη 
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στήριξη των πολιτών και τον περιορισμό του 

κόστους μετακινήσεων κατά τους θερινούς 

μήνες. Παράλληλα, εξακολουθούν να 

ισχύουν τα ειδικά μέτρα ενίσχυσης των 

αγροτών και των μεταφορέων, καθώς και τα 

αυξημένα ποσοστά επιδότησης του 

κοινωνικού τιμολογίου ηλεκτρικής ενέργειας 

για τις ευάλωτες κοινωνικές ομάδες. 

 

Χρηματιστήριο 

Ο χρηματιστηριακός δείκτης IBEX35 έκλεισε 

στις 29 Μαΐου στις 18.362,90 μονάδες, 

καταγράφοντας μηνιαία άνοδο της τάξεως 

του 3,17% έναντι των 17.781,00 μονάδων στο 

τέλος Απριλίου 2026. Σε ετήσια βάση, ο δείκτης 

IBEX35 εμφανίζεται αυξημένος κατά 22,65% 

ενώ σε τριμηνιαία βάση έχει καταγράψει 

oριακή άνοδο της τάξεως του 0,01%. 

 

Στο 2,7% ο ετήσιος ρυθμός 

ανάπτυξης της Ισπανίας το α΄ τρίμηνο 

2026 

Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσίευσε στις 

30/4 το Εθνικό Ινστιτούτο Στατιστικής (INE), το 

ΑΕΠ της Ισπανίας μεγεθύνθηκε κατά 0,6% 

κατά το πρώτο τρίμηνο του τρέχοντος έτους 

σε σύγκριση με το τέταρτο τρίμηνο του 2025, 

ενώ σε σύγκριση με το αντίστοιχο τρίμηνο του 

2025, ο ετήσιος ρυθμός ανάπτυξης ανήλθε σε 

2,7%. Σύμφωνα με τα στοιχεία του ΙΝΕ, η 

μεγέθυνση του ισπανικού ΑΕΠ μεταξύ 

Ιανουαρίου και Μαρτίου 2026 επιβραδύνθηκε 

κατά δύο δέκατα της ποσοστιαίας μονάδας, 

στο 0,6% (έναντι 0,8% το προηγούμενο 

τρίμηνο), ωστόσο καθίσταται φανερό πως η 

ισπανική οικονομία ξεκίνησε το 2026 

δείχνοντας αξιοσημείωτη ανθεκτικότητα 

έναντι της παγκόσμιας αστάθειας, 

τοποθετούμενη «στην πρώτη γραμμή» των 

μεγάλων οικονομιών της ευρωζώνης. 

Σύμφωνα πάντως με το ΙΝΕ, η διαφορά των 

δύο δέκατων της ποσοστιαίας μονάδας 

καταδεικνύει ότι ο εξαιρετικός δυναμισμός της 

ισπανικής οικονομίας το 2025 έχει αρχίσει να 

μετριάζεται ενόψει ενός ολοένα και πιο 

εχθρικού διεθνούς περιβάλλοντος. 

Όσον αφορά τον ετήσιο ρυθμό αύξησης του 

ΑΕΠ, ανήλθε σε 2,7% το πρώτο τρίμηνο 2026, 

ένα δέκατο της ποσοστιαίας μονάδας κάτω 

από τον συνολικό ρυθμό ανάπτυξης 2,8% του 

2025, ωστόσο ένα δέκατο της ποσοστιαίας 

μονάδας υψηλότερος από τον ρυθμό 

ανάπτυξης του τελευταίου τριμήνου του 2025 

σε σύγκριση με την ίδια περίοδο του 2024, που 

ήταν στο 2,6%. 

Ο 1ος Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης και 

Υπουργός Οικονομίας κ. Cuerpo δήλωσε 

σχετικά πως «η ισπανική οικονομία διατηρεί 

την αναπτυξιακή της δυναμική στις αρχές του 

τρέχοντος έτους που σημαδεύτηκε από τον 

πόλεμο στο Ιράν». Ο κ. Cuerpo πρόσθεσε ότι 

«τα μέτρα στήριξης που έχει εγκρίνει η 

ισπανική Κυβέρνηση μετριάζουν τις ζημίες 

που προκαλεί το νέο ενεργειακό σοκ στα 

νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις». Τόνισε επίσης 

ότι «η Ισπανία συνεχίζει να καταγράφει τα 

καλύτερα μακροοικονομικά στοιχεία στην 

Ε.Ε., δεδομένου ότι τα στοιχεία για την 

ευρωπαϊκή ανάπτυξη έδειξαν στασιμότητα, με 
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μέσο ρυθμό ανάπτυξης στο 0,1% σε 

τριμηνιαία βάση και 0,8% σε ετήσια βάση». 

Τα αναλυτικά στοιχεία του INE δείχνουν ότι η 

κατανάλωση των νοικοκυριών, ο κύριος 

πυλώνας της εγχώριας ζήτησης, αυξήθηκε 

κατά 0,6% σε τριμηνιαία βάση, ελαφρά 

μειωμένη έπειτα από ένα έτος κατά το οποίο 

αυξήθηκε έντονα με ρυθμούς που 

υπερέβαιναν το 0,8% σε τριμηνιαία βάση, 

σαφώς επηρεασμένη από τις πληθωριστικές 

πιέσεις στις τιμές και τη μεγαλύτερη 

«προσεκτικότητα» στις δαπάνες των 

νοικοκυριών λόγω της επιδείνωσης των 

οικονομικών προσδοκιών. Όσον αφορά τις 

επενδύσεις (ακαθάριστος σχηματισμός 

παγίου κεφαλαίου) αυτές επιβράδυναν 

επίσης την μεγέθυνσή τους, καταγράφοντας 

τριμηνιαία άνοδο κατά 0,4% στο πρώτο 

τρίμηνο του 2026 έναντι 2,1% το τελευταίο 

τρίμηνο του 2025. Όπως αναφέρουν τα 

στοιχεία του ΙΝΕ, το πρώτο τρίμηνο 2026 

καταγράφηκε τριμηνιαία πτώση του ρυθμού 

μεγέθυνσης του ΑΕΠ του κλάδου 

μηχανολογικού εξοπλισμού κατά 5 δέκατα της 

μονάδας στο 0,5%, καθώς και απότομη 

πτώση του ρυθμού μεγέθυνσης της 

κατασκευής κατοικιών, η τριμηνιαία αύξηση 

του ΑΕΠ της οποίας «εξατμίστηκε» από 2,6% 

το προηγούμενο τρίμηνο στο πενιχρό 0,1%, 

λόγω οικονομικής στενότητας, ελλείψεων 

εφοδιασμού και αυστηρότερων οικονομικών 

συνθηκών. 

Ο εξωτερικός τομέας επηρεάστηκε επίσης 

από τον πόλεμο στο Ιράν, με τις ισπανικές 

εξαγωγές αγαθών υπηρεσιών να αυξάνονται 

μόνον κατά 0,9% σε ετήσια βάση (έναντι 3,7% 

το 4ο τρίμηνο 2025) και τις εισαγωγές να 

αυξάνονται επίσης κατά 3,1% (έναντι 6,6% το 

4ο τρίμηνο 2025), σαφώς επηρεασμένες 

αμφότερες από την επιδείνωση του 

παγκόσμιου περιβάλλοντος. Ο τομέας των 

υπηρεσιών λειτούργησε κάπως ως αντίβαρο, 

διατηρώντας μερικώς τον αναπτυξιακό του 

ρυθμό και επιτυγχάνοντας τριμηνιαία αύξηση 

του ΑΕΠ κατά 0,7% μεταξύ Ιανουαρίου και 

Μαρτίου (έναντι ρυθμού 0,9% το 4ο τρίμηνο 

2025). Σε ετήσια βάση, το ΑΕΠ υπηρεσιών 

μεγεθύνθηκε κατά 3,4% το 1ο τρίμηνο 2026, 

έναντι 2,9% το 4ο τρίμηνο 2025, κυρίως χάρη 

στον δυναμισμό του κλάδου τουρισμού. Το 

ΙΝΕ αναφέρει επίσης ότι στην αγορά 

εργασίας, η θετική δυναμική των τελευταίων 

τριμήνων άρχισε να δείχνει σημεία 

«κόπωσης», καταγράφοντας επιβράδυνση 

στη δημιουργία θέσεων εργασίας, η οποία 

συνεχίζεται από το τέλος του περασμένου 

έτους. 

 

Όμιλος Repsol πωλεί το 49% 

χαρτοφυλακίου του ΑΠΕ σε 

Εμιρατινό Όμιλο Masdar 

Σύμφωνα με εδώ οικονομικές και κλαδικές 

πηγές, ο ισπανικός ενεργειακός όμιλος 

Repsol προχωρά σε πώληση του 49% του 

μεγαλύτερου χαρτοφυλακίου της 

ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στην Ισπανία 

με την επωνυμία Minerva, στον ενεργειακό 

κολοσσό Masdar από τα ΗΑΕ και 

συγκεκριμένα το Εμιράτο του Αμπού Ντάμπι 

(Όμιλος θυγατρικός του δεύτερου 
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μεγαλύτερου κρατικού επενδυτικού Ταμείου 

του Αμπού Ντάμπι, Mubadala). Πιο 

συγκεκριμένα, η ισπανική εταιρεία εμφανίζεται 

να προχωρά στην πώληση του ως άνω 

μειοψηφικού μεριδίου στην Masdar, 

διατηρώντας παράλληλα τον λειτουργικό 

έλεγχο του χαρτοφυλακίου. Σύμφωνα με ως 

άνω πηγές, πρόκειται για την τρίτη πώληση 

χαρτοφυλακίου «πράσινης» ενέργειας που 

προσφέρει προς πώληση ο Όμιλος Repsol 

μέσα σε τέσσερα χρόνια, η οποία εντάσσεται 

στο μοντέλο απομείωσης περιουσιακών 

στοιχείων απελευθερώνοντας κεφάλαια, 

χωρίς να εμποδίζει την ανάπτυξη άλλων 

επενδυτικών σχεδίων ανανεώσιμων πηγών 

ενέργειας του Ομίλου. Σημειώνεται ότι η αξία 

του χαρτοφυλακίου Minerva αποτιμάται στα 

850 εκατ. ευρώ και περιλαμβάνει 706 MW 

εγκατεστημένης ισχύος σε 13 αιολικά πάρκα 

και έξι ηλιακά πάρκα (τα αιολικά πάρκα 

διαθέτουν ισχύ λίγο περισσότερων από 400 

MW, ενώ τα ηλιακά διαθέτουν ισχύ περίπου 

στα 300 MW). 

Η εν λόγω συναλλαγή, που μόλις 

ανακοινώθηκε, αντιπροσωπεύει μια εναλλαγή 

περιουσιακών στοιχείων (“farm-down”, 

χρηματοοικονομική στρατηγική στον κλάδο 

ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, όπου μια 

εταιρεία πωλεί μειοψηφικά μερίδια στα έργα 

της σε επενδυτές, διατηρώντας παράλληλα 

τον λειτουργικό έλεγχο) που ο ισπανικός 

πετρελαϊκός Όμιλος προετοιμάζει εδώ και 

μήνες, εντασσόμενη στον σχεδιασμό της 

Repsol να «ελαφρύνει» τον ισολογισμό της 

χωρίς να χάσει τον λειτουργικό έλεγχο των 

έργων, διατηρώντας την πλειοψηφική 

ιδιοκτησία και διαχείριση, ενώ ο εταίρος από 

τα ΗΑΕ φαίνεται να εισέρχεται ως 

μακροπρόθεσμος, στρατηγικός 

χρηματοοικονομικός επενδυτής. Η συμφωνία 

με την Masdar εμφανίζεται να αφορά ένα 

χαρτοφυλάκιο που συνδυάζει χερσαία 

αιολικά πάρκα, φωτοβολταϊκές μονάδες και 

εγκαταστάσεις αποθήκευσης, κατανεμημένα 

σε διαφορετικές Αυτόνομες Κοινότητες της 

Ισπανίας. Η ακριβής αξία της συναλλαγής δεν 

έχει προς το παρόν δημοσιοποιηθεί. 

Κλαδικές πηγές αναφέρουν ότι το 

μεταβιβαζόμενο χαρτοφυλάκιο 

αντιπροσωπεύει σημαντικό μέρος της 

εγκατεστημένης ανανεώσιμης ισχύος της 

Repsol στην Ισπανία, με τον ισπανικό Όμιλο 

να εμφανίζει ως βασικό στόχο, σε στοιχεία 

που δημοσίευσε στις πλέον πρόσφατες 

ενημερωτικές εκθέσεις προς τους επενδυτές 

της, την διατήρηση ακαθάριστης 

εγκατεστημένης ισχύος που υπερβαίνει τα 9-

10 GW μέχρι το τέλος της δεκαετίας, με την 

Ισπανία ως την βασική αγορά της για τις 

ανανεώσιμες πηγές ενέργειας. Σύμφωνα με 

κλαδικές εκτιμήσεις, η ως άνω εναλλαγή 

κεφαλαίου θα χρησιμεύσει ακριβώς για τη 

χρηματοδότηση της ανάπτυξης των 

ανανεώσιμων πηγών, χωρίς να επιβαρύνει 

τον ισολογισμό της Repsol ούτε να αναγκάσει 

την ισπανική εταιρεία να καταφύγει σε 

πρόσθετο χρέος, μάλιστα σε ένα περιβάλλον 

υψηλών ακόμη επιτοκίων. 

Σύμφωνα με κλαδικές πηγές, ο Όμιλος Repsol 

κατασκευάζει ένα μοντέλο ανανεώσιμων 



 

 
5 

πηγών ενέργειας με χαμηλό ύψος στοιχείων 

ενεργητικού, στο οποίο η Repsol ενεργεί ως 

κατασκευαστής και διαχειριστής, 

μοιραζόμενη την ιδιοκτησία με οικονομικούς 

εταίρους που συνεισφέρουν το μεγαλύτερο 

μέρος του κεφαλαίου). Σύμφωνα εξάλλου με 

κλαδικές εκτιμήσεις, η εν λόγω συναλλαγή 

επιβεβαιώνει αφ’ ενός το ισχυρό και 

εντεινόμενο ενδιαφέρον της Masdar για 

ολοένα αυξανόμενη τοποθέτηση στην 

ισπανική αγορά ανανεώσιμων πηγών 

ενέργειας και αφ’ ετέρου την ελκυστικότητα 

που παρουσιάζει η τελευταία για τους 

εγχώριους και διεθνείς επενδυτές. 

 

Στοιχεία απασχόλησης και ανεργίας 

Απριλίου 2026 στην Ισπανία 

Σύμφωνα με τα πλέον πρόσφατα στοιχεία 

που δημοσιεύθηκαν από το ισπανικό 

Υπουργείο Κοινωνικής Ασφάλισης για την 

ισπανική αγορά εργασίας, ο μέσος αριθμός 

ασφαλισμένων στην χώρα υπερέβη για 

πρώτη φορά τα 22,1 εκ. ανερχόμενος σε 

22.105.831 εργαζομένους. Κατά τον μήνα 

Απρίλιο τ.ε. η αγορά εργασίας ενισχύθηκε 

κατά 223.685 εργαζομένους, αύξηση που σε 

ετήσια βάση ανέρχεται σε 517.192 

ασφαλισμένους (+2,4%). Ισπανίδα Υπουργός 

Ένταξης, Κοινωνικής Ασφάλισης και 

Μετανάστευσης, κα Elma Saiz, επισήμανε ότι 

«για τέταρτο συνεχόμενο έτος η ετήσια 

αύξηση υπερβαίνει το ήμισυ εκατομμυρίου 

ασφαλισμένων», υπογραμμίζοντας 

παράλληλα ότι «τα εν λόγω στοιχεία 

αποτυπώνουν μια ιδιαίτερα θετική δυναμική, 

συνοδευόμενη από επιμέρους δείκτες 

αυξημένης σημασίας» και τονίζοντας το 

γεγονός ότι τον Απρίλιο τ.ε. καταγράφηκαν 

σχεδόν 10,5 εκ. γυναίκες ασφαλισμένες, ενώ η 

απασχόληση αλλοδαπών εργαζομένων 

συνεχίζει να κινείται σε ιστορικά υψηλά 

επίπεδα, προσεγγίζοντας τα 3.250.000 άτομα. 

Συγκεκριμένα, ο αριθμός των αλλοδαπών 

εργαζομένων ανέρχεται σε 3.248.247, 

αυξημένος κατά 250.939 σε σύγκριση με το 

προηγούμενο έτος, αντιπροσωπεύοντας το 

14,7% του συνόλου. Ιδιαίτερα αξιοσημείωτη 

παραμένει η εξέλιξη της γυναικείας 

απασχόλησης, η οποία ανέρχεται σε 

10.489.362 εργαζόμενες. Σε ετήσια βάση, 

καταγράφεται αύξηση κατά 250.821 

ασφαλισμένες, ενώ από το 2018 η ενίσχυση 

ανέρχεται σε 1,8 εκ. (+21,1%). Οι γυναίκες 

αντιπροσωπεύουν πλέον το 47,5% του 

συνόλου των εργαζομένων, σημειώνοντας 

άνοδο κατά μία ποσοστιαία μονάδα σε σχέση 

με το 2018 και ετήσιο ρυθμό αύξησης 2,5%. 

Παράλληλα, η απασχόληση των ανδρών 

διαμορφώνεται επίσης σε ιστορικά υψηλά 

επίπεδα, με 11.616.469 ασφαλισμένους, 

αυξημένους κατά 266.371 σε ετήσια βάση και 

κατά 1.447.473 σε σύγκριση με το 2018. 

Σε ό,τι αφορά την απασχόληση ανά τομέα 

δραστηριότητας, η μέση απασχόληση 

παρουσίασε συνολική ετήσια αύξηση 2,4%, 

με σημαντικά υψηλότερες επιδόσεις σε 

επιμέρους τομείς όπως : γεωργία, 

κτηνοτροφία, δασοκομία και αλιεία (+7,05%), 

κατασκευές (+5,5%), ύδρευση και αποχέτευση 

(+5%), εκδοτικές δραστηριότητες, 
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ραδιοτηλεόραση και παραγωγή/διανομή 

περιεχομένου (+5%), καλλιτεχνικές, αθλητικές 

και ψυχαγωγικές δραστηριότητες (+4,9%), 

μεταφορές και αποθήκευση (+4,1%), 

υγειονομικές δραστηριότητες (+3,9%), ακίνητη 

περιουσία (+3,5%). Όσον αφορά τους 

αυτοαπασχολούμενους, καταγράφεται 

ετήσια αύξηση 1,3%, με ιδιαίτερη δυναμική 

στους τομείς της ενέργειας (+18,1%), των 

τηλεπικοινωνιών και της πληροφορικής 

(+11,7%), καθώς και της αγοράς ακινήτων 

(+11,7%). Ο συνολικός αριθμός τους 

ανέρχεται σε 3.444.973, αυξημένος κατά 

15.439 σε σχέση με το προηγούμενο έτος και 

κατά 198.119 σε σύγκριση με το 2018. 

Η εξέλιξη της απασχόλησης κατά την 

τελευταία οκταετία καταδεικνύει εντονότερη 

αύξηση στις ηλικιακές ομάδες άνω των 55 

ετών (+53,2%) και στους νεότερους 

εργαζομένους (+33,5%), υπερβαίνοντας 

αισθητά τον συνολικό μέσο όρο (+18,3%). Τον 

Απρίλιο του 2026, τα άτομα ηλικίας άνω των 

55 ετών αντιπροσωπεύουν το 22,2% του 

συνόλου των εργαζομένων (αύξηση κατά 5 

ποσοστιαίες μονάδες έναντι του 2018), ενώ οι 

κάτω των 30 ετών ανέρχονται στο 16% (έναντι 

14,2% πριν από οκτώ έτη). 

Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, από τον Απρίλιο 

του 2021, παρατηρείται ουσιώδης 

μετασχηματισμός στη διάρθρωση των 

συμβάσεων εργασίας: καταγράφονται 

4.866.333 περισσότεροι εργαζόμενοι με 

συμβάσεις αορίστου χρόνου και 1.847.426 

λιγότεροι με συμβάσεις ορισμένου χρόνου. Η 

αύξηση αφορά κυρίως θέσεις πλήρους 

απασχόλησης (+285.984 σε ετήσια βάση), 

ενώ οι θέσεις μερικής απασχόλησης 

ενισχύθηκαν κατά 52.141. Το ποσοστό της 

προσωρινής απασχόλησης περιορίζεται 

πλέον στο 11,6%, έναντι 30% τον Απρίλιο του 

2019, με ακόμη μεγαλύτερη βελτίωση να 

καταγράφεται στους εργαζομένους άνω των 

55 ετών (9% έναντι άνω του 21,2% προ 

επταετίας). Τέλος, επισημαίνεται ότι η αύξηση 

των συμβάσεων αορίστου χρόνου 

συγκεντρώνεται κυρίως σε θέσεις πλήρους 

απασχόλησης, οι οποίες ανέρχονται πλέον σε 

15.536.063. 

Άνοδος εισερχόμενου τουρισμού και 

εσόδων στην Ισπανία το α΄ τρίμηνο 

2026 

Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσίευσε το 

Εθνικό Ινστιτούτο Στατιστικής (INE), οι αφίξεις 

ξένων επισκεπτών στην Ισπανία ανέκαμψαν 

κατά 3,3% τον Μάρτιο τ.ε., φθάνοντας τα 6,81 

εκατ., ενώ συνολικά στο α΄ τρίμηνο του έτους 

τα επίπεδα της εισερχόμενης τουριστικής 

κίνησης και των τουριστικών εσόδων 

έφθασαν σε νέα ιστορικά υψηλά επίπεδα. 

Κλαδικές πηγές αναφέρουν ότι η αστάθεια 

στη Μ. Ανατολή έχει ωφελήσει τουριστικά την 

Ισπανία, σε σύγκριση με την Αίγυπτο και την 

Τουρκία. Πιο συγκεκριμένα, κατά το α΄ τρίμηνο 

του 2026 αφίχθηκαν 17,51 εκατ. τουρίστες 

(άνοδος 2,5% σε ετήσια βάση), ενώ και οι 

τουριστικές δαπάνες αυξήθηκαν κατά 6,4% σε 

ετήσια βάση στα 25,017 δισ. ευρώ. Οι εδώ 

κλαδικές πηγές εκτιμούν -με αρκετή 

αισιοδοξία- ότι εάν η εν λόγω τάση συνεχιστεί 

ή ακόμη και επιταχυνθεί τους επόμενους 
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μήνες, κάτι που φαίνεται αρκετά πιθανό λόγω 

της επικείμενης έλευσης της περιόδου αιχμής 

και της αστάθειας που βιώνουν άλλες χώρες 

υποδοχής τουριστών κοντά στη Μέση 

Ανατολή, η Ισπανία θα μπορούσε να 

ξεπεράσει φέτος τα 100 εκατ. εισερχόμενους 

ταξιδιώτες για πρώτη φορά στην ιστορία, ενώ 

το ύψος της συνολικής τουριστικής δαπάνης 

θα μπορούσε να φθάσει τα 143 δισ. ευρώ. 

Τα στοιχεία του ΙΝΕ αναφέρουν πως τον 

Μάρτιο τ.ε., στην Ισπανία αφίχθηκαν 6,8 εκατ. 

ξένοι τουρίστες, αριθμός που 

αντιπροσωπεύει αύξηση κατά 3,3% και νέο 

ιστορικά υψηλό, ενώ οι τουριστικές δαπάνες 

τον Μάρτιο έφθασαν επίσης σε νέο υψηλό 

επίπεδο, συγκεκριμένα σε 9,606 δισ. ευρώ 

(αύξηση 5,4% σε σύγκριση με τον αντίστοιχο 

μήνα του 2025). Ανά αγορά προέλευσης, οι 

μεγαλύτερες αυξήσεις εισερχόμενων 

τουριστών παρατηρήθηκαν από τη Λατινική 

Αμερική, με ετήσια αύξηση 18,2% τον Μάρτιο, 

υπερβαίνοντας τους 397.000 ταξιδιώτες (σε 

σύγκριση με ετήσια μείωση κατά 0,8% τον 

Φεβρουάριο τ.ε.), καθώς και από τις ΗΠΑ, με 

ετήσια αύξηση 8,9% σε 348.000 επισκέπτες. 

Οι τουριστικές δαπάνες αυξήθηκαν, όπως 

προαναφέρθηκε, κατά 6,4% σε ετήσια βάση 

τους πρώτους τρεις μήνες του τρέχοντος 

έτους. Σύμφωνα με τα στοιχεία του ΙΝΕ, οι δύο 

σημαντικότερες χώρες προέλευσης είναι το 

Ην. Βασίλειο, η Γερμανία και η Γαλλία, με τις 

δύο τελευταίες να σημειώνουν ισχυρή 

ανάπτυξη τον Μάρτιο. Συγκεκριμένα, οι 

αφίξεις από την Γαλλία ανέκαμψαν κατά 4,4% 

τον Μάρτιο, αφού είχαν μειωθεί κατά 4,8% τον 

Φεβρουάριο, ενώ εκείνες από την Γερμανία 

διπλασίασαν τον ρυθμό αύξησής τους, 

καταγράφοντας άνοδο κατά 2,9%. Οι αφίξεις 

από το Ην. Βασίλειο, κορυφαία αγορά 

προέλευσης για τον ισπανικό τουρισμό, 

αυξήθηκαν μόλις κατά τρία δέκατα της 

ποσοστιαίας μονάδας τον Μάρτιο τ.ε. σε 

σύγκριση με τον Φεβρουάριο, 

αντιπροσωπεύοντας την πλέον σημαντική 

αγορά προέλευσης και τον Μάρτιο, 

αντιπροσωπεύοντας το 18,6% των 

εισερχόμενων ταξιδιωτών. 

Το ισπανικό Υπουργείο Βιομηχανίας και 

Τουρισμού τόνισε τον υψηλότερο ρυθμό 

αύξησης των δαπανών σε σύγκριση με τον 

αριθμό αφίξεων, «η οποία καταδεικνύει ένα 

υγιές μοντέλο ανάπτυξης, που δεν βασίζεται 

μόνο στην μαζική εισροή ταξιδιωτών». 

Σύμφωνα με το Υπουργείο, «τα στοιχεία του 

Μαρτίου επιβεβαιώνουν ένα α΄ τρίμηνο κατά 

το οποίο η τάση αύξησης των δαπανών που 

υπερβαίνει την αύξηση του ρυθμού αφίξεων 

συνεχίζεται». Ανά τουριστικό προορισμό, οι 

Κανάριες Νήσοι υποδέχθηκαν τους 

περισσότερους ξένους τουρίστες τόσο τον 

Μάρτιο (1,56 εκατ., 23% του συνόλου), όσο 

και ολόκληρο το α΄ τρίμηνο τρέχοντος έτους 

(4,48 εκατ., ποσοστό 25,6%). 

 

Στροφή της Ισπανίας σε 

εναλλακτικές πηγές εφοδιασμού 

πετρελαίου λόγω εξελίξεων στην Μ. 

Ανατολή 

Σύμφωνα με πλέον επικαιροποιημένα στοιχεία 

της κρατικής εταιρείας διαχείρισης 
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στρατηγικών αποθεμάτων πετρελαιοειδών 

(Cores), αλλαγές καταγράφονται στις 

εισαγωγές πετρελαίου της Ισπανίας λόγω 

των εξελίξεων στη Μ. Ανατολή και του 

πολέμου στο Ιράν. Πιο συγκεκριμένα, τα εν 

λόγω στοιχεία δείχνουν πως οι ισπανικές 

εισαγωγές από τις χώρες του Περσικού 

Κόλπου μειώθηκαν τον Μάρτιο τ.ε. κατά 54,6% 

σε σύγκριση με το προηγούμενο έτος, 

αντιστοιχώντας πλέον μόλις στο 4,8% του 

συνόλου. Βασικός ασφαλώς παράγοντας 

για την εν λόγω μείωση εκτιμάται πως υπήρξε 

ο περιορισμός των εμπορικών ροών μέσω 

των Στενών του Ορμούζ. Οι εισαγωγές από το 

Ιράκ μηδενίστηκαν τον φετινό Μάρτιο έναντι 

266.000 τόνων τον Μάρτιο 2025, ενώ από τη 

Σαουδική Αραβία παρέμειναν σχετικά στα ίδια 

επίπεδα. 

Παράλληλα σύμφωνα πάντα με τα ίδια 

στοιχεία, η Λιβύη αυξάνει σημαντικά τις 

εξαγωγές της προς την Ισπανία (+47,3%) και 

πλέον αποτελεί έναν εκ των βασικών 

προμηθευτών, καλύπτοντας περίπου το ένα 

έκτο των εισαγωγών. Ακολουθεί το Μεξικό με 

άνοδο 12,8%, ενώ η Βραζιλία παραμένει στις 

πρώτες θέσεις με μερίδιο γύρω στο 15%. Σε ότι 

αφορά την προέλευση των εισαγωγών 

πετρελαίου, η Αφρική καλύπτει το 38% των 

εισαγωγών, η Β. Αμερική το 31,8% και η 

Κεντρική και Ν. Αμερική το 22,1%. Συνολικά, οι 

ως άνω περιοχές καλύπτουν πάνω από το 

90% των εισαγωγών της χώρας. Παρά το 

γεγονός ότι η Μ. Ανατολή δεν ήταν από τις 

βασικές πηγές προμήθειας της Ισπανίας, οι 

εντάσεις στη περιοχή έχουν επηρεάσει τις 

διεθνείς τιμές πετρελαίου. Συνολικά, οι 

εισαγωγές πετρελαίου της Ισπανίας 

μειώθηκαν τον Μάρτιο κατά 13,8%, 

δείχνοντας την προσαρμογή της ισπανικής 

αγοράς στις νέες συνθήκες. 

 

Ελληνική συμμετοχή στη μεγάλη 

Διεθνή Έκθεση SEAFOOD EXPO 

GLOBAL (Βαρκελώνη, 21 – 23 

Απριλίου 2026) 

Στο διάστημα 21 - 23 Απριλίου 

πραγματοποιήθηκε στο Διεθνές Εκθεσιακό 

Κέντρο της Βαρκελώνης (FIRA Gran Vía), η 

εξαιρετικά σημαντική για τον παγκόσμιο 

κλάδο ιχθυηρών 32η Διεθνής Έκθεση 

SEAFOOD EXPO GLOBAL και η παράλληλη 

Έκθεση SEAFOOD PROCESSING GLOBAL (για 

μηχανολογικό εξοπλισμό επεξεργασίας, 

συσκευασίας ιχθυηρών, καθώς και 

συμπληρωματικά εξαρτήματα και εξοπλισμό, 

εξοπλισμό ψύξης και κατάψυξης, συστήματα 

ελέγχου υγιεινής και υπηρεσιών ελέγχου 

υγείας και ποιότητας κλάδου ιχθυηρών). Στην 

Έκθεση φέτος συμμετείχαν περίπου 2.300 

εκθέτες από 86 χώρες και 65 εθνικά και 

περιφερειακά περίπτερα μεταξύ των οποίων 

το ελληνικό, κατανεμημένοι σε 5 μεγάλες 

αίθουσες (Halls) του Εκθεσιακού Κέντρου (1, 

2, 3, 4 και 5), καθώς και στην “Galleria” μεταξύ 

αιθουσών 4 και 5, σε συνολική επιφάνεια 

52.950 τετρ. μέτρων.  

Στους χώρους της FIRA Gran Vía υπήρχαν 

ειδικά διαμορφωμένοι χώροι για 

πραγματοποίηση επιχειρηματικών 

συναντήσεων, συνεδρίων και ομιλιών. Οι 
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εκτιμήσεις των διοργανωτών ανέφεραν και 

φέτος αριθμό επαγγελματιών επισκεπτών σε 

άνω των 35.000. Κατά τη διάρκεια της 

Έκθεσης 111 διεθνείς εμπειρογνώμονες - 

στελέχη και σημαντικές προσωπικότητες του 

κλάδου ιχθυηρών παρευρέθηκαν στη 

Βαρκελώνη προκειμένου να συμμετάσχουν 

στα 20 ενημερωτικά συνέδρια και ομιλίες που 

πλαισίωσαν την Έκθεση, με παρουσιάσεις 

της τρέχουσας κατάστασης της αγοράς, 

προβλέψεων για τη μελλοντική της πορεία και 

τις τάσεις της, καθώς και των κύριων 

προκλήσεων του κλάδου των θαλασσινών 

όσον αφορά τη βιωσιμότητα και την 

παγκόσμια οικονομία. Στην φετινή έκδοση 

καινούριο στοιχείο υπήρξε η «Ζώνη 

Καινοτομίας Υδατοκαλλιέργειας» 

(“Aquaculture Innovation Zone”) με 

επίκεντρο την τεχνολογία, την τεχνητή 

νοημοσύνη και τις ιχθυοτροφές στον κλάδο 

των ιχθυοκαλλιεργειών, με την συμμετοχή 

καινοτόμων τεχνολογικών εταιρειών του 

κλάδου, στο Hall 1 του εκθεσιακού κέντρου.  

Επισημαίνεται ότι η ευρωπαϊκή έκδοση της 

SEAFOOD EXPO GLOBAL διοργανώθηκε για 

πέμπτη συνεχή χρονιά σε ολοκληρωμένη 

μορφή στη Βαρκελώνη, έπειτα από σειρά 

ετών που ελάμβανε χώρα στις Βρυξέλλες έως 

το έτος 2019, αποτελεί δε ορόσημο διεθνώς 

για την επιχειρηματική συνεργασία και 

δικτύωση των εταιρειών του κλάδου ιχθυηρών 

και συναφούς εξοπλισμού και παγκόσμιο 

πόλο έλξης ειδικών των διαφόρων 

υποκλάδων της βιομηχανίας ιχθυηρών. 

Μεταξύ άλλων, εθνικά-περιφερειακά  

περίπτερα που ξεχώρισαν ήταν της 

Νορβηγίας, της Δανίας, της Γαλλίας, της 

Ισλανδίας, της Ισπανίας, της Ελλάδας, της 

Ιταλίας, της Αργεντινής, της Κίνας, του 

Εκουαδόρ, του Μαρόκου, της Ολλανδίας, του 

Βελγίου, της Ν. Κορέας, της Ινδίας, της 

Ιαπωνίας, του Περού, της Πορτογαλίας, της 

Πολωνίας, της Ταϊβάν, της Βρετανίας (Σκοτία), 

της Τουρκίας, των ΗΠΑ, του Καναδά, της 

Χιλής, του Βιετνάμ, των Νήσων Φερόε, καθώς 

και των Αυτόνομων ισπανικών Κοινοτήτων 

Γαλικίας, Χώρας των Βάσκων, Βαλένθια, 

Καταλονίας, Μαδρίτης (οργάνωση εμπόρων 

Mercamadrid).  

Η Ελλάδα έλαβε μέρος στη φετινή SEAFOOD 

EXPO GLOBAL με εθνική συμμετοχή στην 

αίθουσα 2 στο σκέλος των νωπών και 

κονσερβοποιημένων ιχθυηρών καθώς και 

των ετοίμων γευμάτων θαλασσινών, καθώς 

και με εκπροσώπηση στις αίθουσες 3 

(εξοπλισμός και συμπληρωματικές 

υπηρεσίες) και 1 (τεχνολογία-καινοτομία). Η 

εθνική συμμετοχή υλοποιήθηκε από την 

ΕΛΟΠΥ, με την εξαιρετικού επιπέδου 

οργανωτική μέριμνα του πεπειραμένου 

ιδιωτικού Ομίλου Promo Solution και την 

στήριξη του ΟΚΑΑ, επιχειρήσεις υπό την 

ομπρέλα του οποίου φιλοξενήθηκαν στα 

εθνικά περίπτερα. Την ελληνική εθνική 

συμμετοχή τίμησαν φέτος με την παρουσία 

τους, μεταξύ άλλων, ο πρώην Υφυπουργός 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και νυν 

Βουλευτής Λάρισας κ. Χρήστος Κέλλας, 

υψηλόβαθμα στελέχη του Υπουργείου 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (η Γενική 
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Διευθύντρια Αλιείας κα Πάρπουρα, η 

Επικεφαλής Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης 

Επιχειρησιακού Προγράμματος Αλιείας και 

Θάλασσας κα Γιόκαλα, ο Διευθυντής του 

Γραφείου του Γεν. Γραμματέα Αγροτικής 

Πολιτικής & Διεθνών Σχέσεων κ. Καμπόλης), ο 

Διευθύνων Σύμβουλος του ΟΚΑΑ κ. 

Λυμπέρης και ο Γενικός Διευθυντής του 

Οργανισμού κ. Τριανταφύλλης, ο Πρόεδρος 

της ΕΛΟΠΥ κ. Τουραλιάς και μέλη του ΔΣ της 

Οργάνωσης, η Διευθύντρια Επικοινωνίας & 

Δημοσίων Σχέσεων του ΕΛΟΠΥ κα 

Μποδγάνου με την σταθερά καθοριστική 

συμβολή στην επιτυχή ελληνική παρουσία 

στην Έκθεση, ο Πρόεδρος του Ισπανο-

Ελληνικού Εμπορικού Επιμελητηρίου κ. 

Παππάς και πλήθος κορυφαίων στελεχών 

των συμμετεχουσών ελληνικών επιχειρήσεων. 

Το ελληνικό περίπτερο κόσμησαν για ακόμη 

μια χρονιά τα εξαιρετικής ποιότητας εδέσματα 

με βάση το ψάρι και τα θαλασσινά που 

ετοίμαζε στο πλαίσιο επαναλαμβανόμενων 

“live cooking sessions” ο διακεκριμένος 

Έλληνας Chef κ. Κ. Βασάλος με το επιτελείο 

του. Οι ανωτέρω επισκέφθηκαν τον χώρο της 

έκθεσης στις 22/4 και περιηγήθηκαν στα 

ελληνικά περίπτερα, συνοδευόμενοι από τον 

Πρόεδρο της ΕΛΟΠΥ κ. Τουραλιά και στελέχη 

της Οργάνωσης, υψηλόβαθμα στελέχη του 

Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίμων, καθώς και τον επικεφαλής 

Γραφείου ΟΕΥ Μαδρίτης, κ. Παντελή Γκάσιο, 

Συμβ. ΟΕΥ Α΄.    

Οι Έλληνες εκθέτες που είχαν παρουσία στη 

φετινή SEAFOOD EXPO GLOBAL / SEAFOOD 

PROCESSING GLOBAL ήταν οι ακόλουθοι: 

AVRAMAR (ιχθυηρά ιχθυοκαλλιέργειας), 

PHILOSOFISH (ιχθυηρά ιχθυοκαλλιέργειας), 

ΓΑΛΑΞΙΔΙ ΘΑΛΑΣΣΙΕΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ (ιχθυηρά 

ιχθυοκαλλιέργειας), ΙΧΘΥΟΤΡΟΦΕΙΑ 

ΚΕΦΑΛΟΝΙΑΣ (ιχθυηρά ιχθυοκαλλιέργειας), 

ΟΚΑΑ (Οργανισμός Κεντρικών Αγορών & 

Αλιείας), Mare Magnum (ιχθυηρά 

ιχθυοκαλλιέργειας), Trikalinos Bottarga 

(αυγοτάραχο και τυποποιημένα delicatessen 

προϊόντα ιχθυηρών), Ροκάκης Α.Ε. (νωπά 

ιχθυηρά, Χανιά), Cosmofish (νωπά ιχθυηρά), 

Genfroco (νωπά ιχθυηρά), Nikofarm 

Aquaculture (ιχθυηρά ιχθυοκαλλιέργειας), 

Stratos S.A. (ιχθυηρά ιχθυοκαλλιέργειας), I. 

Bouras Fish (νωπά ιχθυηρά, Καβάλα), 

Θαλάσσιος Κόσμος (αλιεύματα, γεύματα 

θαλασσινών, Καρδίτσα), LION S.A. / ΦΕΙΔΩ 

Α.Ε. (ιχθυηρά ιχθυοκαλλιέργειας, Χαλκίδα), 

Terra Mare Seafood Theodoridou (νωπά 

αλιεύματα), Dalga Seafood (ιχθυηρά 

ιχθυοκαλλιέργειας, τουρκικών 

συμφερόντων), Agritrack (ψηφιακά 

συστήματα ιχνηλασιμότητας ιχθυηρών), 

Thema Automation (μηχανολογικός 

εξοπλισμός και συστήματα λογισμικού 

διαλογής / τυποποίησης ιχθυηρών). 

Το Γραφείο ΟΕΥ Μαδρίτης, όπως κάθε χρόνο, 

διένειμε πληροφόρηση σχετική με την ελληνική 

παρουσία και συμμετοχή στην SEAFOOD 

EXPO GLOBAL σε σειρά κρατικών και 

επιχειρηματικών ισπανικών φορέων και 

επιχειρήσεων, ορισμένοι των οποίων 

επισκέφθηκαν το ελληνικό εθνικό περίπτερο. 

Πριν την Έκθεση, το Γραφείο ΟΕΥ 
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προετοίμασε και απέστειλε εξάλλου στους 

Έλληνες εκθέτες επικαιροποιημένη μελέτη της 

ισπανικής αγοράς ιχθυηρών.  Επικεφαλής 

Γραφείου ΟΕΥ μετέβη στη Βαρκελώνη και 

επισκέφθηκε την έκθεση την δεύτερη και τρίτη 

ημέρα διεξαγωγής της (22 και 23/4), ενώ 

πραγματοποίησε επαφές με το σύνολο των 

Ελλήνων εκθετών και των εκπροσώπων των 

παριστάμενων φορέων, καθώς και 

συναντήσεις ενημέρωσης αλλά και 

ανάλυσης τρόπων υποστήριξης των 

ελληνικών εταιρειών για δημιουργία 

πρόσθετων επαφών στην εδώ αγορά. Το 

Γραφείο ΟΕΥ, σε συνέχεια περσινής 

συζήτησης με τους εκπροσώπους των 

φορέων για οργάνωση επίσκεψης 

ενδιαφερόμενων ελληνικών επιχειρήσεων 

στην ιχθυόσκαλα της Βαρκελώνης 

(Mercabarna) στο περιθώριο της φετινής 

ελληνικής συμμετοχής στην Έκθεση, ανέλαβε 

επικοινωνία με τους υπεύθυνους της 

Mercabarna, ωστόσο το ενδιαφέρον των 

ελληνικών εταιρειών εκφράστηκε όψιμα, με 

αποτέλεσμα να μην μπορέσει να 

πραγματοποιηθεί τέτοια επίσκεψη, δεδομένου 

ότι είχαν κλείσει οι σχετικές διαθεσιμότητες των 

διοργανωτών. Ορισμένοι πάντως 

εκπρόσωποι, λ.χ. του ΟΚΑΑ, ενημέρωσαν 

πως επισκέφθηκαν αυτόνομα την 

ιχθυόσκαλα της Mercabarna.   

Αίσθηση μας είναι και φέτος ότι οι Έλληνες 

μετέχοντες έμειναν πολύ ικανοποιημένοι από 

την παρουσία τους στη φετινή Έκθεση, από 

το επίπεδο προσέλευσης και γενικότερης 

οργάνωσης της ελληνικής συμμετοχής. 

Επικεφαλής Γραφείου ΟΕΥ, στις συζητήσεις 

του με εκπροσώπους ΕΛΟΠΥ, ΟΚΑΑ και 

διοργανώτριας εταιρείας Promo Solution, 

συμφώνησε να διερευνηθούν τρόποι ακόμη 

καλύτερης οικοδόμησης της ελληνικής 

συμμετοχής στη SEAFOOD. Παράλληλα, 

συζήτησε με τους εκπροσώπους της ΕΛΟΠΥ 

την προοπτική υλοποίησης πρόσθετης 

προωθητικής δράσης για τα ελληνικά 

ιχθυηρά στην Ισπανία, σε συνέχεια 

αντίστοιχης διήμερης δράσης προβολής των 

ελληνικών ψαριών ιχθυοκαλλιέργειας στη 

Μαδρίτη τον Οκτώβριο του 2024, η οποία έχει 

κατ’ αρχήν συμφωνηθεί να υλοποιηθεί είτε 

κατά το δεύτερο ήμισυ του τρέχοντος έτους ή 

και στη διάρκεια του επόμενου. Είναι σαφές 

πως η συνέχιση της επιτυχημένης παρουσίας 

της χώρας μας με περίπτερο εθνικού 

χαρακτήρα στη SEAFOOD εκτιμάται 

επιβεβλημένη, ενώ η συντονισμένη στήριξη 

των φορέων και εταιρειών του κλάδου 

ιχθυηρών επιβεβαιώνεται και από τη φετινή 

διευρυμένη και απόλυτα επιτυχή εθνική μας 

συμμετοχή στην Έκθεση.  

 

Ελληνική συμμετοχή στην Διεθνή 

Έκθεση Vitafoods Europe 2026 

(Βαρκελώνη, 5– 7 Μαΐου 2026) 

Στο διάστημα 5 - 7 Μαΐου πραγματοποιείται 

στο Διεθνές Εκθεσιακό Κέντρο της 

Βαρκελώνης (FIRA Gran Vía), η εξαιρετικά 

σημαντική για τον ευρωπαϊκό αλλά και 

παγκόσμιο κλάδο συμπληρωμάτων 

διατροφής, βιταμινών, φυσικών / φυτικών 

παραφαρμακευτικών προϊόντων, φυσικών 
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καλλυντικών Διεθνής Έκθεση Vitafoods 

Europe. 

Στην έκθεση φέτος συμμετέχουν περίπου 

1.600 εκθέτες και 19 εθνικά, περιφερειακά και 

θεματικά περίπτερα, κατανεμημένα σε 4 

μεγάλες αίθουσες (Halls) του Εκθεσιακού 

Κέντρου (3, 4, 5 και 6), σε συνολική εκθεσιακή 

επιφάνεια περίπου 90.000 τετρ. μέτρων. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία των διοργανωτών, 

φέτος αναμένεται να επισκεφθούν την έκθεση 

συνολικά πάνω από 30.000 επισκέπτες από 

περισσότερες από 135 χώρες. Σημειωτέον ότι 

η εν λόγω έκθεση, που διοργανώνεται από 

την μεγάλη βρετανική εταιρεία Informa, 

ξεκίνησε το έτος 1997 από την Κοπεγχάγη, εν 

συνεχεία διοργανωνόταν για πολλά χρόνια 

στη Γενεύη, ενώ από την περσινή έκδοση 

μετακόμισε στην Βαρκελώνη. Μεταξύ των 

εθνικών περιπτέρων της φετινής έκθεσης 

περιλαμβάνονται αυτά της Ισπανίας, της 

Γαλλίας, της Ιταλίας, της Κίνας, της Κορέας, 

της Πολωνίας και της Τουρκίας. Ο εκθεσιακός 

χώρος και η κατανομή των περιπτέρων 

βασίζεται στη λογική διαχωρισμού εταιρειών 

παραγωγής / διανομής συστατικών και 

εκείνων που δραστηριοποιούνται στα τελικά 

προϊόντα, οπότε, ακόμη και για χώρες που 

διαθέτουν εθνικά περίπτερα, αυτά είναι 

κατανεμημένα ανάλογα (λ.χ. ένα στην μία 

περιοχή και το άλλο στην δεύτερη). 

Στη φετινή έκδοση μετέχουν 5 ελληνικές 

επιχειρήσεις με φυσική παρουσία, καθώς και 

ακόμη μία διαδικτυακά, δεδομένου ότι οι 

διοργανωτές προσφέρουν αυτήν την 

δυνατότητα. Οι ελληνικές εταιρείες είναι οι 

ακόλουθες: Aniva International S.A. 

(συμπληρώματα διατροφής, 

“nutraceuticals”, “medical food”, φυσικά 

καλλυντικά), Chios Mastiha Growers 

Association (με συμπληρώματα διατροφής 

και συναφή παραφαρμακευτικά προϊόντα 

βασισμένα στην ελληνική μαστίχα), Eifron S.A. 

(βιοτικά προϊόντα, συμπληρώματα 

διατροφής, υποκατάστατα κρέατος, 

παραφαρμακευτικά προϊόντα), Excelsia Labs 

(συμπληρώματα διατροφής) και Intermed 

S.A. / UNI-PHARMA S.A. (καινοτόμα 

φαρμακευτικά / παραφαρμακευτικά 

προϊόντα, συμπληρώματα διατροφής, 

βιταμίνες κ.α.), ενώ με διαδικτυακή παρουσία 

μετέχει η εταιρεία GAP S.A. (συμπληρώματα 

διατροφής, παραφαρμακευτικά προϊόντα). 

Σημειωτέον ότι οι περισσότερες ελληνικές 

εταιρείες, όλες εκ των οποίων σημειωτέον 

διαθέτουν εξαιρετικά όμορφα και καλαίσθητα 

περίπτερα διαφόρων διαστάσεων, έχουν 

σταθερή ή περίπου σταθερή παρουσία στην 

έκθεση, με ορισμένες εξ αυτών να 

συμμετέχουν σχεδόν από καταβολής της 

έκθεσης (λ.χ. Ένωση Μαστιχοπαραγωγών 

Χίου, Intermed κ.α.). Τα ελληνικά περίπτερα 

είναι διάσπαρτα σε τρεις από τις τέσσερις 

αίθουσες της έκθεσης, η παρουσία τους δε 

είναι εξαιρετικά υψηλού επιπέδου. Σύμφωνα με 

τους διοργανωτές, σε ετήσια βάση μετέχουν 5 

- 7 Έλληνες εκθέτες στην Vitafoods. 

Επικεφαλής Γραφείου ΟΕΥ, κ. Παντελής 

Γκάσιος, Συμβ. ΟΕΥ Α, επισκέφθηκε την 

έκθεση κατά την πρώτη ημέρα της (5/5) 

κατόπιν σχετικής πρόσκλησης των 
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διοργανωτών (Informa), επισκέφθηκε όλα τα 

ελληνικά περίπτερα και συνομίλησε με τα 

στελέχη των ελληνικών εταιρειών, ενώ είχε την 

ευκαιρία να εξερευνήσει ολόκληρο τον χώρο 

της Vitafoods, καθώς και τον ειδικά 

διαμορφωμένο χώρο (στο περίπτερο 4) New 

Products Zone, όπου εκτίθεται, μεταξύ άλλων, 

το νέο καινοτόμο προϊόν της Ένωσης Χίου, με 

τίτλο “Chios Mastiha Powder Sticks”. 

Θεωρούμε πως υπάρχουν αξιόλογα 

περιθώρια η ελληνική συμμετοχή να 

διευρυνθεί και εμπλουτισθεί, δεδομένου ότι οι 

εκπρόσωποι των διοργανωτών μας 

ανέφεραν για αρχικό ενδιαφέρον συμμετοχής 

περίπου 25 ελληνικών επιχειρήσεων σε ετήσια 

βάση, που εν συνεχεία περιορίζονται σε 

περίπου 5-7, εκ των οποίων αρκετές, όπως 

προαναφέρθηκε, έχουν παρουσία σε 

συστηματική βάση. 

 

Έκδοση ομολόγων από το ισπανικό 

Δημόσιο 

Στο Το ισπανικό Υπουργείο Οικονομικών 

εξέδωσε και διέθεσε με επιτυχία και εν μέσω 

ισχυρής ζήτησης, κρατικά ομόλογα διάρκειας 

3, 10, 15 και 18 ετών, συνολικής αξίας 6,189 

δισ. ευρώ, με ελαφρώς χαμηλότερες 

αποδόσεις. Πιο συγκεκριμένα,. οι αποδόσεις 

των δεκαετών ομολόγων της Ισπανίας, του 

κύριου σημείου αναφοράς για το δημόσιο 

χρέος, μειώθηκαν στην τρίτη κατά σειρά 

αντίστοιχη έκδοση που πραγματοποιήθηκε 

από την έναρξη της πολεμικής σύγκρουσης 

στο Ιράν. Το ισπανικό Υπουργείο 

Οικονομικών διέθεσε ομόλογα διάρκειας 10 

ετών, ύψους 2,316 δισ. ευρώ με οριακή 

απόδοση 3,395%, χαμηλότερη από την 

απόδοση 3,44% της δημοπρασίας του 

περασμένου μήνα και κάτω από την 

αντίστοιχη του Φεβρουαρίου (3,48%). Η 

τοποθέτηση έγινε ευπρόσδεκτη από τους 

επενδυτές, με τη ζήτηση να είναι υπερδιπλάσια 

της αξίας των προσφερόμενων ομολόγων, 

ανερχόμενη σε 4,767 δισ. ευρώ. 

Οι αποδόσεις μειώθηκαν επίσης στο 

ομόλογο τριετούς διάρκειας, στο οποίο 

επίσης καταγράφηκε ισχυρή ζήτηση. 

Διατέθηκαν τριετή ομόλογα αξίας 2,1 δισ. 

ευρώ (έναντι προσφορών συνολικού ύψους 

4,727 δισ. ευρώ), με απόδοση 2,68%, μειωμένη 

έναντι του 2,74% της προηγούμενης 

δημοπρασίας. Το ισπανικό κράτος διέθεσε 

επίσης δεκαπενταετή ομόλογα ευρωζώνης 

συνδεδεμένα με τον δείκτη πληθωρισμού, 

αξίας 703 εκατ. ευρώ με απόδοση 1,502% (σε 

σύγκριση με 1,69% προηγουμένως) και 

επίσης ομόλογα με διάρκεια 18 ετών και 6 

μηνών, αξίας 1,069 δισ. ευρώ σε, με τις 

αντίστοιχες προσφορές να φθάνουν τα 2,185 

δισ. ευρώ και απόδοση 3,87% (3,573% στην 

προηγούμενη δημοπρασία). Συνολικά, η 

ζήτηση των ισπανικών ομολόγων υπερέβη τα 

13 δισ. ευρώ. 

Όπως αναφέρουν εδώ οικονομικοί αναλυτές, 

η πρόσφατη έκδοση ομολόγων από το 

ισπανικό Δημόσιο σημαδεύτηκε από την 

οικονομική αναταραχή που έχει προκαλέσει ο 

πόλεμος στο Ιράν, που έχει οδηγήσει τις 

αποδόσεις των ομολόγων προς τα πάνω, 

κυρίως εξαιτίας των πληθωριστικών 
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προσδοκιών και της προοπτικής αύξησης 

των επιτοκίων. Όπως αναφέρουν εδώ 

οικονομικά μέσα, η προοπτική μιας 

ενδεχόμενης συμφωνίας για τον τερματισμό 

του αποκλεισμού του Ορμούζ έχει ενισχύσει 

τις τιμές των ομολόγων, μειώνοντας 

παράλληλα τις αποδόσεις, με αποτέλεσμα η 

απόδοση του ισπανικού δεκαετούς ομολόγου 

να έχει μειωθεί σε πλησίον του 3,4%. Εδώ 

έγκυροι αναλυτές αναφέρουν πως στην 

παρούσα φάση, τα περιουσιακά στοιχεία 

υψηλού κινδύνου ανακτούν επενδυτική 

δυναμική, εν τούτοις, παρ’ όλο που οι 

οικονομίες της Ν. Ευρώπης έχουν βελτιωθεί 

σημαντικά τα τελευταία χρόνια, σε περιόδους 

μεγαλύτερης αστάθειας όπως η τρέχουσα, οι 

επενδυτές τείνουν να αναζητούν «καταφύγιο» 

σε τοποθετήσεις που παραδοσιακά 

θεωρούνται ασφαλείς, όπως λ.χ. το 

γερμανικό χρέος. Επιπλέον, σύμφωνα με τους 

ιδίους, καθώς επιστρέφουν περισσότερο 

ήπιες συνθήκες, το spread μεταξύ ισπανικών 

και γερμανικών ομολόγων ίδιας διάρκειας έχει 

μειωθεί και κυμαίνεται περίπου στις 42 

μονάδες βάσης, παρόμοιο με το επίπεδο που 

παρατηρήθηκε πριν από την πανδημία. 

Σύμφωνα με εδώ εκτιμήσεις, «μόλις 

ομαλοποιηθεί η κατάσταση στον Περσικό 

Κόλπο, τα θεμελιώδη μακροοικονομικά 

μεγέθη θα λάβουν ξανά το προβάδισμα και, 

σε αυτήν την περίπτωση, η Ισπανία 

εξακολουθεί να είναι μια από τις χώρες με τις 

πιο ευοίωνες οικονομικές προοπτικές». 

 

Η Ισπανία κατέγραψε το δεύτερο 

μεγαλύτερο εμπορικό έλλειμμα στην 

Ε.Ε. το 2025 

Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσίευσε 

πρόσφατα η Eurostat, η Ισπανία έκλεισε το 

2025 με το δεύτερο μεγαλύτερο εμπορικό 

έλλειμμα αγαθών σε ολόκληρη την Ε.Ε., με το 

συνολικό εμπορικό έλλειμμα να ανέρχεται σε 

60,32 δισ. ευρώ, στη δεύτερη θέση πίσω από 

τη Γαλλία και μπροστά από Ελλάδα, Ρουμανία 

και Πορτογαλία (σημ.: τα πλέον πρόσφατα 

ισπανικά προσωρινά στατιστικά στοιχεία του 

Υπ. Οικονομίας, Εμπορίου & 

Επιχειρηματικότητας – DataComex 

αναφέρουν ελαφρώς μικρότερο συνολικό 

εμπορικό έλλειμμα για την Ισπανία το 2025, 

στα 57,06 δισ. ευρώ). Σύμφωνα με εδώ 

έγκυρους οικονομικούς αναλυτές, για την 

μεγέθυνση της εν λόγω εμπορικής 

ανισορροπίας (σημ.: το ισπανικό εμπορικό 

έλλειμμα, σύμφωνα πάντα με τα στοιχεία της 

Eurostat, το 2024 ανήλθε σε 46,95 δισ. ευρώ) 

αποδίδεται στην αύξηση των εισαγωγών 

λόγω αύξησης των επενδύσεων και της 

κατανάλωσης, ενώ ξεχωριστά αρνητικό ρόλο 

διαδραμάτισε η ενεργειακή εξάρτηση της 

χώρας από τους υδρογονάνθρακες. 

Πάντως, εδώ αναλύσεις συμφωνούν ότι η 

παρούσα ανισορροπία του ισπανικού 

εμπορικού ισοζυγίου δεν οφείλεται σε κάποιου 

είδους βιομηχανική κατάρρευση ή σε 

επιταχυνόμενη απώλεια εξωτερικής 

ανταγωνιστικότητας της χώρας, αλλά 

αντιθέτως, σε σημαντικό βαθμό, στο γεγονός 

ότι η Ισπανία αναπτύσσεται ταχύτερα από 
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σχεδόν όλους τους Ευρωπαίους εταίρους της 

και διατηρεί ένα ισχυρό επίπεδο κατανάλωσης 

και επενδύσεων. Εδώ αναλύσεις αναφέρουν 

χαρακτηριστικά ότι, ενώ χώρες όπως η 

Γερμανία, η Γαλλία και η Ιταλία βιώνουν έναν 

κύκλο ασθενούς ζήτησης και βραδύτερης 

ανάπτυξης, η ισπανική οικονομία συνεχίζει να 

αναπτύσσεται και να απορροφά εντατικά 

εισαγωγές από το εξωτερικό. Σύμφωνα με τα 

στοιχεία της Eurostat, οι ισπανικές εξαγωγές 

κυμάνθηκαν σε περίπου σταθερά επίπεδα 

κατά το 2025 (σημ.: αύξηση κατά 0,68% 

σύμφωνα με τα ισπανικά στοιχεία), γεγονός 

αναμενόμενο σε πλαίσιο ασθενούς 

ευρωπαϊκής ανάπτυξης, ωστόσο οι 

εισαγωγές της χώρας αυξήθηκαν κατά 2,6% 

(σημ.: και κατά 4,6% σύμφωνα με τα ισπανικά 

στοιχεία). Σύμφωνα με εδώ οικονομικές πηγές, 

πίσω από την εν λόγω αύξηση των 

εισαγωγών δεν κρύβεται μόνο η υψηλότερη 

κατανάλωση, αλλά και οι περισσότερες 

επιχειρηματικές επενδύσεις, οι οποίες 

προκάλεσαν αύξηση των εισαγωγών 

κεφαλαιουχικών αγαθών όπως 

μηχανημάτων, προϊόντων τεχνολογίας και 

βιομηχανικού εξοπλισμού. 

Σύμφωνα με έγκυρους οικονομικούς 

αναλυτές, η διαφορά της παρούσας σε 

σύγκριση με άλλες περιόδους οικονομικής 

«ευπάθειας» γίνεται εμφανής όταν το έλλειμμα 

μετριέται σε σχέση με το μέγεθος της 

οικονομίας (το εμπορικό έλλειμμα του 2025 

ισοδυναμεί με περίπου 1,3% του ισπανικού 

ΑΕΠ), ενώ το εν λόγω ποσοστό απέχει πολύ 

από τις ανισορροπίες πριν από την 

οικονομική κρίση του 2008, όταν η Ισπανία 

συνδύαζε υψηλό εξωτερικό εμπορικό έλλειμμα 

με υψηλή εξάρτηση από την εξωτερική 

χρηματοδότηση. Ως πρόσθετος 

διασφαλιστικός παράγοντας αναφέρεται 

από τους εδώ οικονομολόγους το γεγονός 

ότι η Ισπανία καταγράφει διαρκή 

πλεονάσματα τρεχουσών συναλλαγών εδώ 

και χρόνια, ακόμη και κατά τη διάρκεια της 

πανδημίας, πράγμα που σημαίνει πρακτικά 

πως «αν και η χώρα αγοράζει περισσότερα 

αγαθά από το εξωτερικό από ό,τι εξάγει, η 

συνολική οικονομική της σχέση με τον 

υπόλοιπο κόσμο παραμένει ευνοϊκή». 

Σημειώνεται ότι ιστορικά, η εξωτερική 

οικονομική ευρωστία της Ισπανίας εξαρτάτο 

σχεδόν αποκλειστικά από τον τουρισμό, 

ωστόσο πλέον οι μη τουριστικές υπηρεσίες 

δημιουργούν πλεόνασμα συγκρίσιμο με αυτό 

του ίδιου του τουριστικού τομέα, γεγονός που 

φέρνει μεγαλύτερη σταθερότητα στο 

οικονομικό μοντέλο της χώρας. Σύμφωνα με 

την εδώ οπτική, «η μετατόπιση του θετικού 

ισοζυγίου και σε άλλους κλάδους υπηρεσιών, 

πέραν του τουρισμού, έχει μειώσει την 

εξάρτηση της ισπανικής από εξωτερικούς 

κραδασμούς, ενώ η εξαγωγή υπηρεσιών 

υψηλής προστιθέμενης αξίας -ιδίως 

τεχνολογικών και επιχειρηματικών υπηρεσιών- 

κερδίζει έδαφος και λειτουργεί ως 

προστατευτικό μέσο έναντι της επιδείνωσης 

του εμπορικού ισοζυγίου». 

Εδώ οικονομικές αναλύσεις συμπληρώνουν 

αφ’ ενός ότι τα επενδυτικά έργα, αρκετά εκ 

των οποίων χρηματοδοτούνται από το Σχέδιο 
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Ανάκαμψης, έχουν αναγκάσει την Ισπανία να 

εισάγει μαζικά τεχνολογία που δεν παράγει 

εγχώρια, αναφέροντας ως χαρακτηριστικά 

παραδείγματα τα ηλιακά πάνελ που 

εισάγονται στην Κίνα, την ανανέωση του 

εγχώριου στόλου οχημάτων με ηλεκτρικά 

οχήματα ή την αύξηση των αμυντικών 

δαπανών. Οι ίδιες αναλύσεις επισημαίνουν 

ταυτόχρονα πως η κύρια «ευπάθεια» της 

ισπανικής οικονομίας παραμένει στο 

ενεργειακό μέτωπο, δεδομένου ότι η Ισπανία 

εξαρτάται σε σημαντικό βαθμό από τις 

εισαγωγές πετρελαίου και φυσικού αερίου, με 

το εν λόγω να κόστος στρεβλώνει σημαντικά 

το εμπορικό έλλειμμα. Σημειώνεται ότι, με 

βάση τα ισπανικά στοιχεία, εάν εξαιρεθεί το 

εμπόριο ορυκτών καυσίμων, εμφανίζεται 

εμπορικό έλλειμμα της τάξεως των 25,1 δισ. 

ευρώ (έναντι 57,06 δισ. 

συμπεριλαμβανομένων των καυσίμων). Το 

γεγονός αυτό, σύμφωνα με τους αναλυτές, 

αφήνει την ισπανική οικονομία ιδιαίτερα 

ευάλωτη σε επεισόδια αστάθειας στις διεθνείς 

αγορές ενέργειας, όπως αυτή που βιώνεται 

σήμερα ως αποτέλεσμα της σύγκρουσης στη 

Μ. Ανατολή. Οι αναλυτές θεωρούν ότι εάν οι 

τιμές του πετρελαίου ανακάμψουν περαιτέρω 

και η ισπανική εγχώρια ζήτηση διατηρήσει τον 

ρυθμό μεγέθυνσής της, το εμπορικό έλλειμμα 

αγαθών θα μπορούσε να διευρυνθεί ακόμη 

περισσότερο το 2026. Από πλευράς Γραφείου 

ΟΕΥ, επισημαίνεται επίσης το γεγονός ότι 

σημαντικό ρόλο στην ανισορροπία του 

ισπανικού εμπορικού ισοζυγίου 

διαδραμάτισαν το 2025 οι εισαγωγές από την 

Κίνα, ύψους 50,2 δισ. ευρώ, που εκτίναξαν το 

διμερές εμπορικό έλλειμμα στα 42,3 δισ. ευρώ 

(σύμφωνα με τα ισπανικά στοιχεία). 

Παρήγορη για τις φετινές προοπτικές της 

ισπανικής οικονομίας είναι ασφαλώς η 

προοπτική ακόμη μεγαλύτερων εισροών 

ξένων τουριστών στη χώρα, εξαιτίας της 

διεθνώς παρατηρούμενης τάσης 

μετατόπισης των ταξιδιωτικών προτιμήσεων 

προς προορισμούς που θεωρούνται 

ασφαλέστεροι, όπως λ.χ. η Ισπανία στον 

χώρο της Ν. Ευρώπης. 

 

Ενημερωτικό πρωινό με τον 

Υφυπουργό Ενέργειας κ. Joan 

Groizard (11.5.2026) 

Σύμφωνα Στο πλαίσιο ενημερωτικού πρωινού 

του Οργανισμού Nueva Economía Fórum 

που πραγματοποιήθηκε το πρωί σε κεντρικό 

ξενοδοχείο της Μαδρίτης, φιλοξενούμενος 

ήταν ο κ. Joan Groizard, Υφυπουργός 

Ενέργειας. Το εν λόγω ενημερωτικό πρωινό 

παρακολούθησε τηλεματικά η Επιστημονική 

Συνεργάτιδα του Γραφείου ΟΕΥ, κα Κορμαλή. 

Κατά τις εισαγωγικές τοποθετήσεις, τονίστηκε 

η εμπειρία του κ. Groizard τόσο ως Γενικού 

Διευθυντή Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής 

της Αυτόνομης Κοινότητας των Βαλεαρίδων 

Νήσων, ως και Διευθυντή του Ινστιτούτου 

Διαφοροποίησης και Εξοικονόμησης 

Ενέργειας (IDEA) αντιμετωπίζοντας 

ενεργειακές προκλήσεις όπως αυτή της 

εισβολής της Ρωσίας στην Ουκρανία. 

Επισημάνθηκε εξάλλου ότι «ο κ. Groizard έχει 

διαδραματίσει καθοριστικό ρόλο στην 
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ενεργειακή μετάβαση και αυτονομία της 

Ισπανίας, έχοντας, μάλιστα, βρεθεί 

αντιμέτωπος με την πρωτόγνωρη καθολική 

διακοπή ρεύματος του Απριλίου του 2025 και 

τη γεωπολιτική ένταση στη Μέση Ανατολή». 

Από την πλευρά του, ο Υφυπουργός 

αναφέρθηκε στις προκλήσεις ενεργειακής 

επάρκειας που συνεπάγεται η σύγκρουση 

στη Μ. Ανατολή και το κλείσιμο των Στενών 

του Ορμούζ, εμφανιζόμενος καθησυχαστικός 

σχετικά με την ενεργειακή ασφάλεια της 

Ισπανίας. Τόνισε ότι η χώρα βρίσκεται σε καλή 

θέση, καθώς μόνο ένα 5% καυσίμων που 

εισέρχονται στη Ισπανία διέρχονται από τα 

Στενά, ενώ χάρη στη διαφοροποίηση των 

προμηθευτών φυσικού αερίου και αργού 

πετρελαίου καθώς και στη σημαντική 

διείσδυση των ανανεώσιμων πηγών 

ενέργειας, η ενεργειακή εξάρτηση της 

Ισπανίας είναι χαμηλή. Επισήμανε επίσης ότι 

ο εφοδιασμός σε κηροζίνη για τη θερινή 

περίοδο θεωρείται διασφαλισμένος και οι 

όποιες εξελίξεις δεν επηρεάζουν, τουλάχιστον 

βραχυπρόθεσμα, την τουριστική βιομηχανία 

και τις αερομεταφορές. Επιπλέον, αναφορικά 

με τις τιμές της ενέργειες σε συνάρτηση με την 

αυξημένη επιχειρησιακή επιτήρηση του 

ηλεκτρικού συστήματος των ΑΠΕ και τον 

πιθανό κορεσμό του συστήματος, ο 

Υφυπουργός τόνισε πως παρόλο που η 

ενισχυμένη λειτουργία του συστήματος 

συνεπάγεται κάποιο κόστος, τα πρόσφατα 

στοιχεία για τις τιμές ενέργειας κατά το 

δεύτερο εξάμηνο του 2025 που 

δημοσιεύθηκαν πρόσφατα καταδεικνύουν 

πως οι τιμές που πληρώνουν οι τελικοί 

καταναλωτές καταγράφουν διαρκή μείωση 

ενώ η Ισπανία βρίσκεται κατά 8% χαμηλότερα 

συγκριτικά με το μέσο όρο της Ε.Ε. όσον 

αφορά τις τιμές ηλεκτρικού ρεύματος. 

Σε ερώτηση σχετικά με τις βλέψεις για την 

επέκταση του δικτύου ηλεκτρικής ενέργειας και 

τις ανησυχίες ως προς την απορρόφηση των 

ΑΠΕ, ο κ. Groizard αναφέρθηκε σε επενδυτικό 

σχέδιο ύψους 13,5 δισ. ευρώ για την επέκταση 

και ενίσχυση του δικτύου ηλεκτρικής 

ενέργειας, το οποίο αναμένεται να προσφέρει 

επιπλέον 28 GW ενεργειακής ισχύος. 

Παράλληλα, σημειώθηκε ότι υπάρχουν ήδη 

περίπου 90 GW εγκεκριμένης ισχύος που 

παραμένουν ανενεργά. Για την αντιμετώπιση 

εν λόγω προβλήματος, σημείωσε πως 

εξετάζονται μέτρα όπως, η προκαταβολική 

πληρωμή για τη δέσμευση δυναμικότητας, η 

σύνδεση των αδειών ηλεκτροδότησης με 

συγκεκριμένα έργα και η προτεραιοποίηση 

της πρόσβασης στο δίκτυο για κατοικίες, 

υπηρεσίες έκτακτης ανάγκης και έργα 

ηλεκτροδότησης. 

 Ιδιαίτερη αναφορά έγινε στα διδάγματα που 

προέκυψαν από την γενική διακοπή ρεύματος 

του τέλους Απριλίου 2025, με τον Υφυπουργό 

να τονίζει τη σημασία εξοπλισμού όπως οι 

σύγχρονοι αντισταθμιστές (“compensadores 

síncronos”), οι οποίοι επιτρέπουν στο 

σύστημα να ρυθμίζει δυναμικά την τάση του 

δικτύου. Τονίστηκε επίσης η ανάγκη 

ενισχυμένης εποπτείας και παρακολούθησης 

του συστήματος. Σύμφωνα με ευρωπαϊκή 

έκθεση ειδικών, το περιστατικό θεωρήθηκε 
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απρόβλεπτο, ενώ εντοπίστηκε ένας νέος και 

μέχρι σήμερα άγνωστος παράγοντας 

βλάβης του συστήματος. 

Όσον αφορά τη φορολογία της ενέργειας και 

την πιθανότητα παραχώρησης φορολογικών 

κινήτρων για την ανάπτυξη της βιομηχανίας, 

ο κ. Groizard σημείωσε ότι οι φόροι που 

συλλέγονται από τους παρόχους αποτελούν 

σημαντική πηγή χρηματοδότησης για την 

αποφυγή και τον μετριασμό των επιπτώσεων 

σε περιόδους κρίσεων και τα όποια κίνητρα 

θα πρέπει να εξεταστούν λεπτομερώς ως 

προς τον δημοσιονομικό τους αντίκτυπο. 

Τέλος, σε ερώτημα για το μέλλον της 

εξάρτησης από την πυρηνική ενέργεια, ο 

Ισπανός Υφυπουργός σχολίασε πως η 

Κυβέρνηση εξακολουθεί να δίνει 

προτεραιότητα στις ανανεώσιμες πηγές 

ενέργειας ως βασικό άξονα της ενεργειακής 

μετάβασης. Ωστόσο, δεδομένου ότι έγινε 

αναφορά σε αίτημα για παράταση 

λειτουργίας πυρηνικού σταθμού, ο 

Υφυπουργός σημείωσε σχετικά ότι η 

Κυβέρνηση εξετάζει το ζήτημα σε συνεργασία 

με την Επιτροπή Πυρηνικής Ασφάλειας, 

δίνοντας έμφαση στην ανάγκη εν λόγω 

επέκταση να μη συνεπάγεται πρόσθετο 

κόστος στους καταναλωτές. Όταν ρωτήθηκε 

σχετικά με την σύνδεση της ανάπτυξης 

λιμενικών υποδομών με την βιώσιμη 

ανάπτυξη και την καταπολέμηση της 

κλιματικής αλλαγής, διευκρίνισε ότι η 

νομοθεσία για την κλιματική αλλαγή καθορίζει 

τον ρόλο των λιμένων στην καταπολέμηση 

της κλιματικής. 

Εκδήλωση για τη Συμφωνία 

Σύνδεσης μεταξύ Ανδόρρας και Ε.Ε. 

στη Μαδρίτη 

Το απόγευμα της 12ης Μαΐου έλαβε χώρα στο 

εμβληματικό Centro Riojano της Μαδρίτης 

διπλωματική / θεσμική εκδήλωση με σκοπό 

την ανάλυση της ένταξης της Ανδόρρας στην 

ενιαία ευρωπαϊκή αγορά, μέσω της Συμφωνία 

Σύνδεσης μεταξύ του Πριγκιπάτου της 

Ανδόρρας και της Ε.Ε. Η εκδήλωση 

συγκέντρωσε εκπροσώπους του 

διπλωματικού σώματος, ισπανικών θεσμικών 

Αρχών, καθώς και του επιχειρηματικού 

κόσμου, σε φόρουμ διαλόγου για τις διμερείς 

σχέσεις μεταξύ Ανδόρρας και ΕΕ. 

Η εκδήλωση, στην οποία παρέστη επικεφαλής 

Γραφείου ΟΕΥ, κ. Παντελής Γκάσιος, Συμβ. 

ΟΕΥ Α΄, κατόπιν σχετικής πρόσκλησης, 

ξεκίνησε με θερμή υποδοχή από τον Πρόεδρο 

του Centro Riojano κ. José Antonio Rupérez 

Caño, ενώ ακολούθησε χαιρετισμός από τον 

κ. Alfredo Leonard, Διευθυντή θεσμικών 

σχέσεων του Διπλωματικού Φόρουμ του 

Πριγκιπάτου των Αστούριας, Οργανισμού 

που συνεργάζεται για την προώθηση των 

διπλωματικών δεσμών και την ενίσχυση του 

ισπανικού θεσμικού πλαισίου. 

Ακολούθησε παρουσίαση της Συμφωνίας 

Σύνδεσης από την Πρέσβυ της Ανδόρρας 

στην Ισπανία, κα Eva Descarrega, η οποία 

ανέλυσε συνοπτικά τις κύριες ιδέες και τις 

βασικές πτυχές της Συμφωνίας Σύνδεσης που 

διαπραγματεύθηκε η Ανδόρρα με την Ε.Ε. 

όπως και τα επόμενα βήματα που απομένουν 

για την τελειοποίησή της, τονίζοντας πως 
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«αυτή η Συμφωνία δεν αποτελεί 

προκαταρκτικό βήμα προς την πλήρη ένταξη 

στην Ε.Ε., αλλά μάλλον ένα νομικό πλαίσιο 

που έχει σχεδιαστεί για την ενσωμάτωση της 

Ανδόρρας στην ευρωπαϊκή ενιαία αγορά υπό 

σταθερές συνθήκες προσαρμοσμένες στη 

θεσμική και οικονομική πραγματικότητα της 

Ανδόρρας, η οποία ακολουθεί το ίδιο μοντέλο 

με αυτές της Νορβηγίας, της Ισλανδίας, του 

Λιχτενστάιν και της Ελβετίας, αν και με τη δική 

της θεσμική αρχιτεκτονική που μοιράζεται 

επίσης με τον Άγιο Μαρίνο». 

Μεταξύ των κεντρικών σημείων της 

παρουσίασής της, η Ανδορρανή Πρέσβυς 

τόνισε ότι «ο κύριος στόχος της Συμφωνίας 

είναι να εγγυηθεί στις εταιρείες και τους 

πολίτες της Ανδόρρας ευρεία πρόσβαση 

στην ευρωπαϊκή ενιαία αγορά, διατηρώντας 

παράλληλα την πολιτική και δημοσιονομική 

κυριαρχία της χώρας». Ανέφερε επίσης ότι η 

συμφωνία προβλέπει την προοδευτική 

υιοθέτηση τμημάτων του κοινοτικού 

κεκτημένου σε συγκεκριμένους τομείς, 

θεσπίζοντας μόνιμους μηχανισμούς 

συνεργασίας και νομοθετικής προσαρμογής. 

Η Συμφωνία Σύνδεσης, όπως ανέφερε η κα 

Descarrega, περιλαμβάνει δεκατέσσερα 

παραρτήματα και πρωτόκολλα που 

περιγράφουν λεπτομερώς τους τομείς 

ευθυγράμμισης με την ευρωπαϊκή νομοθεσία, 

μεταξύ των οποίων η ελεύθερη κυκλοφορία 

αγαθών μέσω μιας πλήρους τελωνειακής 

ένωσης, η υιοθέτηση κανονισμών για την 

υγεία και τα τρόφιμα, η ενσωμάτωση στο 

ευρωπαϊκό ψηφιακό πλαίσιο 

(συμπεριλαμβανομένου του Ευρωπαϊκού 

Κώδικα Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και των 

κανονισμών για τις ψηφιακές πλατφόρμες), 

καθώς και οι δεσμεύσεις για την ενεργειακή 

απόδοση και την καταπολέμηση της 

κλιματικής αλλαγής, με στόχο την κλιματική 

ουδετερότητα έως το 2050. Η Πρέσβυς κα 

Descarrega τόνισε ότι στο πλαίσιο 

υλοποίησης της Συμφωνίας η Ανδόρρα 

διατηρεί το ευνοϊκό φορολογικό της 

καθεστώς προς άτομα και επιχειρήσεις, ενώ 

διευκρίνισε επίσης ότι η ελεύθερη κυκλοφορία 

των προσώπων δεν θα είναι αυτόματη, αλλά 

μάλλον θα θεσπιστεί ένα συγκεκριμένο και 

σταδιακό καθεστώς με ποσοστώσεις και 

μεταβατικές περιόδους, που θα επιτρέπει στην 

Ανδόρρα να ρυθμίζει την πρόσβαση στην 

αγορά εργασίας της και να διατηρήσει την 

δυνατότητα να περιορίζει ή να εγκρίνει νέες 

αιτήσεις παραμονής. Μετά την παρουσίαση, 

ακολούθησε συζήτηση όπου οι 

συμμετέχοντες έθεσαν ερωτήματα και 

εξέφρασαν τις ανησυχίες τους σχετικά με τις 

πρακτικές επιπτώσεις της συμφωνίας. Η 

Ανδορρανή Πρέσβυς, απαντώντας σε 

ερώτηση αναφορικά με αντιδράσεις στο 

εσωτερικό του Πριγκιπάτου για τις επιπτώσεις 

της Συμφωνίας Σύνδεσης στα κυριαρχικά 

δικαιώματα αυτού, καθησύχασε το κοινό 

αναφέροντας ότι «η Ανδόρρα είναι ένα μικρό 

κράτος μεταξύ δύο μεγάλων Ευρωπαίων 

γειτόνων (Γαλλία και Ισπανία), με ανέκαθεν 

μεγάλες εμπορικές και οικονομικές σχέσεις με 

τα κ-μ της Ε.Ε., καθώς και παρουσία αρκετών 

πολιτών από κ-μ στο Πριγκιπάτο». 
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Συμπλήρωσε ότι «συνεπώς η Ανδόρρα είναι 

συνηθισμένη στην παρουσία του 

ευρωπαϊκού – διεθνούς- παράγοντα στη 

χώρα» και ότι «οι όποιες ανησυχίες 

αφορούσαν ζητήματα αρχής, τα οποία με την 

εξέλιξη της υλοποίησης της Συμφωνίας θα 

αντιμετωπισθούν και οι όποιες ανησυχίες θα 

κατευναστούν». 

 

Το Ισπανικό Οικοσύστημα Νεοφυών 

Επιχειρήσεων Τεχνολογίας 

μεγεθύνεται χάρη στην Τεχνητή 

Νοημοσύνη 

Στις 12/5 πραγματοποιήθηκε στη Μαδρίτη η 

παρουσίαση της ετήσιας έκθεσης για το 

τεχνολογικό οικοσύστημα της Ισπανίας (“The 

Spanish Tech Ecosystem Report 2026”), η 

οποία εκπονήθηκε από την ολλανδική 

εταιρεία Dealroom.co, σε συνεργασία με 

τους Ομίλους BBVA Spark, Endeavor, Enisa, 

GoHub, Kfund, SpainCap και Wayra 

(Telefónica). Σύμφωνα με την έκθεση, το 

ισπανικό τεχνολογικό οικοσύστημα έχει 

εισέλθει σε μια νέα φάση ωριμότητας και 

καταρρίπτει για ακόμη μία φορά ιστορικά 

υψηλά επίπεδα συνολικής αποτίμησης των 

νεοφυών επιχειρήσεων, χάρη, μεταξύ άλλων, 

στην πρόοδο της τεχνητής νοημοσύνης. 

Σύμφωνα με την έκθεση, η συνολική αξία των 

ισπανικών νεοφυών επιχειρήσεων υπερέβη τα 

125 δισ. ευρώ το 2025, σημειώνοντας αύξηση 

14% σε σύγκριση με το 2024, όταν είχε ανέλθει 

σε 109 δισ. ευρώ, επίπεδο που 

αντιπροσωπεύει αύξηση κατά 2,3 φορές 

έναντι του μεγέθους του εν λόγω κλάδου το 

2020. 

Σύμφωνα με την έκθεση, με βάση τα στοιχεία, 

«η Ισπανία εδραιώνει τη θέση της ως το 

όγδοο μεγαλύτερο τεχνολογικό οικοσύστημα 

στην Ευρώπη, καταγράφοντας έναν από 

τους ταχύτερους ρυθμούς ανάπτυξης μεταξύ 

των ευρωπαϊκών χωρών, με επιχειρηματική 

αξία που υπερβαίνει τα 100 δισ. ευρώ». 

Η έκθεση σημειώνει ότι σχεδόν το ήμισυ της 

αξίας του οικοσυστήματος παράγεται από 

εταιρείες που ιδρύθηκαν τα τελευταία δέκα 

χρόνια, και περισσότερο από το ήμισυ αυτής 

αντιστοιχεί σε ιδιωτικές εταιρείες, σύμφωνα με 

τη μελέτη - ένα σημάδι ότι υπάρχει 

λανθάνουσα αξία στο οικοσύστημα των 

εταιρειών με αναπτυξιακό δυναμικό. Επιπλέον, 

κατά τη διάρκεια του 2025, οι ισπανικές 

νεοσύστατες επιχειρήσεις άντλησαν κεφάλαια 

ύψους 3,1 δισ. ευρώ σε χρηματοδοτικούς 

γύρους, κατά 63% περισσότερα από ό,τι το 

2024, καθιστώντας το 2025 το τρίτο καλύτερο 

έτος που έχει καταγραφεί ιστορικά, πίσω μόνο 

από το 2021 και το 2022, που θεωρούνται 

χρονιές μη αντιπροσωπευτικές, λόγω των 

επιπτώσεων της πανδημίας. Ως τις τρεις 

μεγαλύτερες επιχειρηματικές συμφωνίες του 

2025 στον κλάδο των ισπανικών νεοφυών 

επιχειρήσεων, η έκθεση αναφέρει εκείνες των 

Multiverse Computing, με 189 εκατ. ευρώ 

(Σειρά Β), Perk, με 182 εκατ. ευρώ (Σειρά Ε) και 

Auro Travel, με 180 εκατ. ευρώ (Late VC), 

«σχηματιζόντας ένα τρίο που καταδεικνύει την 

τομεακή ποικιλομορφία του ισπανικού 

οικοσυστήματος startups, με παρουσία 
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κβαντικής πληροφορικής, ταξιδιών και 

αυτόνομης κινητικότητας», όπως σημειώνει η 

έκθεση. 

Η μελέτη δείχνει επίσης ότι τρεις εταιρείες έχουν 

επιτύχει το 2025 να αποκτήσουν καθεστώς 

«μονόκερου» (”unicorn”, νεοφυείς 

επιχειρήσεις με αποτιμήσεις που υπερβαίνουν 

το 1 δισ. ευρώ), συγκεκριμένα οι Perk, 

Factorial και Fever, ενώ σε αυτές που 

κυμαίνονται από 200 εκατ. έως 1 δισ. ευρώ 

περιλαμβάνονται οι Multiverse, Quibim, 

Biorce, PLD Space, Xoople και Impress. Οι 

χρηματοδοτήσεις σε πρώιμο στάδιο (έως 15 

εκατ. ευρώ) και σε φάση “breakout” (μεταξύ 

15 και 100 εκατ. ευρώ) σημείωσαν μια από τις 

καλύτερες χρονιές τους, ενώ οι επενδύσεις σε 

προχωρημένο στάδιο (γύροι που 

υπερβαίνουν τα 100 εκατ. ευρώ) παραμένουν 

«η κύρια πρόκληση για την υποστήριξη της 

ανάπτυξης των πιο φιλόδοξων έργων». 

Η έκθεση της Dealroom υπογραμμίζει ότι η 

δραστηριοποίηση στην ανάπτυξη της 

τεχνητής νοημοσύνης αποτελεί ένα από τα 

πιο καθοριστικά χαρακτηριστικά των 

ισπανικών νεοφυών επιχειρήσεων, καθώς 

σχεδόν μία στις πέντε startups που ιδρύθηκαν 

στην Ισπανία από το 2021 ειδικεύεται στην 

τεχνητή νοημοσύνη, ποσοστό που έχει 

υπερδιπλασιαστεί σε σύγκριση με τη δεκαετία 

2010-2020. Κατά την Dealroom, το ισπανικό 

οικοσύστημα τεχνητής νοημοσύνης έχει 

μεγεθυνθεί κατά 3,7 φορές από το 2020, που 

συνιστά την τρίτη υψηλότερη σχετική 

ανάπτυξη στην Ευρώπη μεταξύ χωρών με 

οικοσυστήματα που υπερβαίνουν τα 10 δισ. 

ευρώ, και έχει αυξήσει το μερίδιό του στη 

συνολική αξία του ευρωπαϊκού 

οικοσυστήματος από 7% σε 12%. 

 

Διμερές εμπόριο Ελλάδος-Ισπανίας, 

α΄ τρίμηνο 2026 

Σύμφωνα με τα πλέον πρόσφατα ελληνικά 

προσωρινά στατιστικά στοιχεία (ΕΛ.ΣΤΑΤ.) τα 

οποία επεξεργάστηκε το Γραφείο ΟΕΥ, η αξία 

των ελληνικών εξαγωγών προς Ισπανία κατά 

το πρώτο τρίμηνο του 2026 ανήλθε στο 

επίπεδο των €538,75 εκατ., αυξημένη κατά 26% 

σε σύγκριση με το α΄ τρίμηνο 2025, όταν είχε 

ανέλθει σε € 427,72 εκατ. Από την άλλη 

πλευρά, οι ελληνικές εισαγωγές από την 

Ισπανία κατά το α΄ τρίμηνο 2026 έφθασαν τα 

€865,18 εκατ., αυξημένες κατά 5,8% έναντι του 

α΄ τριμήνου 2025, όταν είχαν ανέλθει σε 

€817,44 εκατ. 

Το διμερές εμπορικό ισοζύγιο κατά το α΄ 

τρίμηνο 2026 που έφθασε τα €326,43 εκατ. 

παρουσίασε έλλειμμα για την Ελλάδα, 

μειωμένο κατά 16,2% έναντι της αντίστοιχης 

περιόδου του 2025 (είχε ανέλθει σε €389,72 

εκατ.). Κατά το α΄ τρίμηνο 2026, ο διμερής 

όγκος συναλλαγών εμφανίστηκε αυξημένος 

κατά 12,8% (στα €1,404 δισ., έναντι €1,245 δισ. 

το αντίστοιχο τρίμηνο 2025). 

Εξετάζοντας τα στοιχεία ΕΛ.ΣΤΑΤ. με βάση 

τετραψήφιους κωδικούς δασμολογίου, 

αυξήσεις κατά το πρώτο τρίμηνο 2026 

παρουσίασαν οι ελληνικές εξαγωγές κυρίως 

πετρελαιοειδών (ΚΔ 2710, αύξηση 251,4%), 

νωπών ψαριών (ΚΔ 0302, αύξηση 3,4%), 

φαρμάκων (ΚΔ 3004, αύξηση 6,21%), λοιπών 
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νωπών φρούτων (βασικά ακτινιδίων, ΚΔ 

0810, αύξηση 28,2%), χονδρών πλακών & 

ταινιών από αλουμίνιο (ΚΔ 7606, αύξηση 

22,5%), χαλκοσωλήνων (ΚΔ 7411, αύξηση 

5%), σερβιετών, πανών και παρόμοιων ειδών 

προσωπικής υγιεινής (ΚΔ 9619, αύξηση 4,3%), 

λοιπών ελαιολάδων και κλασμάτων τους (ΚΔ 

1510, αύξηση 197,5%), τυριών (ΚΔ 0406, 

αύξηση 27,6%), προϊόντων καπνού (ΚΔ 2402, 

αύξηση 20,5%), σκουριών, τεφρών και 

υπολειμμάτων (ΚΔ 2620, αύξηση 22,3%), 

νωπών φιλέτων ψαριών (ΚΔ 0304, αύξηση 

202,2%), εντομοκτόνων / ζιζανιοκτόνων (ΚΔ 

3808, αύξηση 3,2%), γυναικείων κοστουμιών-

ταγιέρ, συνόλων κλπ. (ΚΔ 6204, αύξηση 

36,1%). Επισημαίνεται η μείωση, στις υπό 

εξέταση κατηγορίες, των εξαγωγών βιοντίζελ 

και μειγμάτων του (ΚΔ 3826, μείωση 31%), 

φύλλων και λεπτών ταινιών αλουμινίου (ΚΔ 

7607, μείωση 22,1%), καθώς και πιτών και 

στερεών υπολειμμάτων για ζωοτροφές (ΚΔ 

2306, μείωση 2,9%). 

Ως αξιοπρόσεκτες εξελίξεις το α΄ τρίμηνο 2026 

θεωρούμε κατ’ αρχάς την εμφάνιση 

αξιόλογων εξαγωγών μεταλλευμάτων 

μολύβδου (ΚΔ 2607, αξία €13,16 εκατ. έναντι 

μηδενικών εξαγωγών το α΄ τρίμηνο 2025), 

όπως και αξιόλογων εξαγωγών νωπών 

φιλέτων ψαριών (ΚΔ 0304, αξία €5,44 εκατ., με 

αύξηση 202,2%), καθώς επίσης και η 

ενίσχυση των εξαγωγών μας λοιπών 

ελαιολάδων (ΚΔ 1510, αξία €13 εκατ., με 

αύξηση 197,5%). 

Τέλος, με βάση επίσης τα στοιχεία ΕΛ.ΣΤΑΤ, οι 

σημαντικότερες κατηγορίες ελληνικών 

εισαγωγών από Ισπανία το α΄ τρίμηνο 2026 

ήταν οι ακόλουθες: (α) φάρμακα για τη 

λιανική πώληση, ΚΔ 3004, €72,71 εκατ. 

(+261,5%), (β) επιβατικά αυτοκίνητα και άλλα 

αυτοκίνητα οχήματα κατασκευασμένα 

κυρίως για τη μεταφορά προσώπων, ΚΔ 

8703, €64,13 εκατ. (-11%), (γ) κρέατα 

βοοειδών, νωπά ή διατηρημένα με απλή 

ψύξη, ΚΔ 0201, €33,5 εκατ. (+46,6%), (δ) 

απορρίμματα και θραύσματα χαλκού, ΚΔ 

7404, €33,26 εκατ. (+197,8%), (ε) κουστούμια-

ταγιέρ, σύνολα, ζακέτες, φορέματα, φούστες, 

φούστες-παντελόνια, ΚΔ 6204, €30,48 εκατ. 

(+2,9%), (στ) αιθυλική αλκοόλη, ΚΔ 2207, 

€27,63 εκατ. (+53,5%), (ζ) εντομοκτόνα / 

ζιζανιοκτόνα, ΚΔ 3808, €19,46 εκατ. (-24,1%), 

(η) κυκλικοί υδρογονάνθρακες, ΚΔ 2902, 

€18,68 εκατ. (-6,8%), (θ) κεραμικά πλακάκια ΚΔ 

6907, €18,24 εκατ. (+21,7%). 

 

Η ισπανική Κυβέρνηση ενεργοποιεί 

το Ταμείο «España Crece» για 

επενδύσεις έως 120 δισ. ευρώ 

Στις 19/5, το ισπανικό υπουργικό συμβούλιο 

ενέκρινε την έναρξη λειτουργίας του νέου 

κρατικού επενδυτικού μηχανισμού ‘’España 

Crece’’, μέσω του οποίου η Κυβέρνηση 

στοχεύει να κινητοποιήσει επενδύσεις ύψους 

έως 120 δισ. ευρώ. Το Ταμείο αναμένεται να 

διασφαλίσει την χρονική και θεματική συνέχεια 

των δημόσιων επενδύσεων μετά τη λήξη του 

ευρωπαϊκού Σχεδίου Ανάκαμψης τον 

προσεχή Αύγουστο, δίνοντας παράλληλα 

την δυνατότητα χρηματοδότησης και για τον 

τομέα της άμυνας, η οποία δεν καλύπτεται 
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στην παρούσα φάση από το ευρωπαϊκό 

Σχέδιο. 

Σύμφωνα με τον σχεδιασμό της ισπανικής 

Κυβέρνησης, το Κρατικό Ινστιτούτο 

Πιστώσεων θα αναλάβει τη διαχείριση του 

Ταμείου, λαμβάνοντας ενίσχυση ύψους 13,3 

δισ. ευρώ. Από αυτά, 2,8 δισ. ευρώ 

προέρχονται από επιχορηγήσεις του Σχεδίου 

Ανάκαμψης, ενώ 10,5 δισ. ευρώ αντιστοιχούν 

σε δανειακά κεφάλαια που δεν θα έχουν 

αξιοποιηθεί στο πλαίσιο του Σχεδίου. Το 

Κρατικό Ινστιτούτο Πιστώσεων, αξιοποιώντας 

τη δυνατότητά του να δανείζεται από τις 

διεθνείς αγορές με την εγγύηση του ισπανικού 

Δημοσίου, θα μπορέσει να αυξήσει το 

συνολικό ύψος των διαθέσιμων πόρων έως 

και 60 δισ. ευρώ. Στη συνέχεια, με τη 

συμμετοχή ιδιωτών επενδυτών, όπου για κάθε 

ευρώ δημόσιας χρηματοδότησης 

προσδοκάται ότι θα επιτευχθεί μόχλευση 

ισόποσης ιδιωτικής συμμετοχής, το συνολικό 

ύψος των επενδύσεων εκτιμάται ότι θα ανέλθει 

περίπου στα 120 δισ. ευρώ. 

Η ισπανική Κυβέρνηση έχει αναφέρει ότι το νέο 

κρατικό επενδυτικό Ταμείο θα δώσει 

προτεραιότητα σε επενδύσεις στρατηγικού 

χαρακτήρα, όπως η τεχνολογία, η πράσινη 

ανάπτυξη και η προσιτή ενοικιαζόμενη 

κατοικία. Παράλληλα, το Κρατικό Ινστιτούτο 

Πιστώσεων αναμένεται να έχει πιο ενεργό 

ρόλο στην ενίσχυση της οικονομίας, τόσο 

μέσω χορήγησης δανείων όσο και μέσω 

συμμετοχής σε επιχειρήσεις, με στόχο τον 

καλύτερο συντονισμό των δημόσιων 

επενδυτικών μηχανισμών που 

δημιουργήθηκαν τα τελευταία χρόνια στο 

πλαίσιο του Σχεδίου Ανάκαμψης. 

 

Ισπανο-Καταρινό χρηματοδοτικό 

μέσο για επενδύσεις 

Όπως ανέφεραν εδώ οικονομικές πηγές, το 

ισπανικό κρατικό επενδυτικό Ταμείο Cofides 

και η Αρχή Επενδύσεων του Κατάρ (Qatar 

Investment Authority – QIA) ανακοίνωσαν 

στις 20/5 συμφωνία για την δημιουργία 

κοινού επενδυτικού Ταμείου ύψους 300 εκατ. 

ευρώ, με την ονομασία «Ταμείο Ανάπτυξης 

Ispania» (Ispania Growth Fund), που 

προορίζεται για την χρηματοδότηση 

στρατηγικών έργων μικρομεσαίων 

επιχειρήσεων στην Ισπανία, με ιδιαίτερη 

έμφαση στη χρηματοδότηση επενδυτικών 

έργων «πράσινης» μετάβασης, ψηφιακού 

μετασχηματισμού και τεχνολογικής 

καινοτομίας. 

Σύμφωνα με τις ως άνω πηγές, «η 

ενεργοποίηση του εν λόγω κοινού 

χρηματοδοτικού οχήματος σηματοδοτεί ένα 

σημαντικό ορόσημο στη σχέση μεταξύ των 

δύο ιδρυμάτων και στη δέσμευσή τους να 

προωθήσουν τη βιώσιμη οικονομική 

ανάπτυξη και την καινοτομία στην Ισπανία». 

Το νέο επενδυτικό Ταμείο στοχεύει να 

διοχετεύσει επενδύσεις κυρίως προς ισπανικές 

μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις «σε τομείς 

κλειδιά για την οικονομική ανταγωνιστικότητα, 

υποστηρίζοντας την ανάπτυξή τους και 

συμβάλλοντας στην ανάπτυξη της επόμενης 

γενιάς κορυφαίων εταιρειών σε εθνικό 

επίπεδο». 
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Το εν λόγω χρηματοδοτικό μέσο πρόκειται να 

διαχειριστεί ο Όμιλος διαχείρισης ιδιωτικών 

κεφαλαίων (private equity) Portobello 

Capital, επικεντρωνόμενη σε επενδυτικές 

ευκαιρίες υψηλού αντίκτυπου και 

κλιμακούμενες, ευθυγραμμισμένες με την 

κυβερνητική «ατζέντα» οικονομικού 

μετασχηματισμού της Ισπανίας. Η συμμετοχή 

του κρατικού επενδυτικού Ταμείου Cofides 

πρόκειται να πραγματοποιηθεί μέσω του 

Ταμείου Συνεπένδυσης (Foco, “Fondo de 

Coinversión”), επίσης κρατικού επενδυτικού 

Ταμείου που δημιούργησε το 2024 η ισπανική 

Κυβέρνηση, εξοπλισμένου με χρηματοδοτικά 

κεφάλαια ύψους 2 δισ. ευρώ, το οποίο 

διαχειρίζεται η Cofides. 

 

Ομολογιακός δανεισμός ισπανικού 

Δημοσίου 

Το ισπανικό Υπουργείο Οικονομικών 

ενημέρωσε στις 22/5 πως, παρά το δυσμενές 

διεθνές πολιτικό και οικονομικό πλαίσιο, στο 

οποίο η αύξηση των αποδόσεων του χρέους 

έχει καταστεί κυρίαρχο χαρακτηριστικό και 

απειλή για τις αγορές στο διάστημα των 

τελευταίων εβδομάδων, ενώ παράλληλα, με 

τον αποκλεισμό -στην πράξη- του Στενού του 

Ορμούζ αναπτύσσονται έντονες 

πληθωριστικές πιέσεις που αντανακλώνται 

στις αποδόσεις του δημοσίου χρέους, η 

Ισπανία προχωρά ικανοποιητικά με το 

χρηματοδοτικό της πρόγραμμα, κλείνοντας 

τον Μάιο με τοποθέτηση 6,055 δισ. ευρώ σε 

μεσοπρόθεσμο και μακροπρόθεσμο χρέος. 

Το Υπουργείο Οικονομικών συμπληρώνει 

πως, ενώ σύμφωνα με την εξέλιξη της 

δευτερογενούς αγοράς κρατικών 

χρεογράφων, η εν λόγω τοποθέτηση θα 

έπρεπε λογικά να έχει γίνει με υψηλότερο 

κόστος, η απόδοση του τριακονταετούς 

ομολόγου αναφοράς βρίσκεται σε επίπεδο 

λίγο άνω του 4,12%, το υψηλότερο επίπεδο 

εδώ και τρία χρόνια, χαμηλότερο ωστόσο 

από τις πιο απαισιόδοξες εκτιμήσεις. 

Σύμφωνα με εδώ έγκυρους οικονομικούς 

αναλυτές, η περιορισμένη ορατότητα σχετικά 

με τον αντίκτυπο των πολεμικών 

συγκρούσεων στην οικονομία, όπως και ο 

φόβος ότι οι κεντρικές τράπεζες θα 

αναγκαστούν να αυστηροποιήσουν την 

στάση τους, περιορίζουν την τάση των 

επενδυτών να αγοράσουν κρατικά ομόλογα. 

Ωστόσο, συμπληρώνουν, σε ένα διεθνές 

περιβάλλον που κυριαρχείται από 

αβεβαιότητα, το ισπανικό χρέος θεωρείται ως 

μία από τις ελκυστικότερες εναλλακτικές 

λύσεις.  

Σύμφωνα με τα στοιχεία του ισπανικού 

Υπουργείου Οικονομικών, οι εντολές αγοράς 

(η ζήτηση ομολόγων τριακονταετούς 

διάρκειας για την συγκεκριμένη έκδοση) 

έφθασαν τα 11,11 δισ. ευρώ, σε επίπεδο 

σχεδόν διπλάσιο από το ποσό που διατέθηκε. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία του Υπουργείου, 

πέραν των τριακονταετών ομολόγων, οι 

αυξήσεις των αποδόσεων υπήρξαν 

εκτεταμένες, ιδιαίτερα έντονες σε τίτλους 

μεγαλύτερης διάρκειας. Συγκεκριμένα, στα 

πενταετούς διάρκειας, το ισπανικό Υπουργείο 

Οικονομικών διέθεσε ομόλογα αξίας 2,585 
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δισ. ευρώ σε απόδοση 2,964% (έναντι 2,923% 

σε προηγούμενη έκδοση). Στους τίτλους 

επταετούς διάρκειας, διατέθηκαν ομόλογα 

2,20 δισ. ευρώ με απόδοση 3,169% (έναντι 

3,11% στην προηγούμενη δημοπρασία). 

Επιπλέον, από την διάθεση ομολόγων με 

υπολειπόμενη διάρκεια 24 ετών και 5 μηνών 

αντλήθηκαν κεφάλαια ύψους 2,32 δισ. ευρώ, 

με την απόδοση να αυξάνεται από 3,732% σε 

4,122%, αντανακλώντας, σύμφωνα με τους 

αναλυτές, μια άμεση αντανάκλαση του 

αντίκτυπου των υψηλότερων προσδοκιών για 

τον πληθωρισμό.  

Σύμφωνα με πηγές της κεφαλαιαγοράς, οι 

ισχυρές προοπτικές ανάπτυξης και η 

στρατηγική του ισπανικού Υπουργείου 

Οικονομικών υποστηρίζουν την 

ελκυστικότητα των ισπανικών ομολόγων, με 

αρκετούς αναλυτές να υποστηρίζουν ότι «η 

Ισπανία ξεκινά από μια σχετικά ευνοϊκότερη 

θέση από άλλες ευρωπαϊκές οικονομίες χάρη 

στον μεγαλύτερο δυναμισμό της οικονομίας 

της και την συγκριτικά καλή της 

δημοσιονομική θέση». Εν τούτοις, οι 

οικονομικοί αναλυτές διαβλέπουν κινδύνους, 

κυρίως εσωτερικής φύσεως, που θα 

μπορούσαν να επιδεινώσουν το ευνοϊκό 

επενδυτικό προφίλ της χώρας, όπως τα 

οικονομικά σκάνδαλα και η ενδεχόμενη 

αναζωπύρωση της πολιτικής αστάθειας, οι 

δυσκολίες στην ψήφιση των κρατικών 

προϋπολογισμών και ο κατακερματισμός 

στις περιφερειακές εκλογές, αλλά και ο 

στασιμοπληθωρισμός ο οποίος αρχίζει να 

επηρεάζει αρνητικά το επενδυτικό κλίμα. 

Πρόβλεψη Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής για ήπια αύξηση ΑΕΠ 

Ισπανίας στο 2,4%, για το 2026 

Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσιεύθηκαν 

στον ισπανικό οικονομικό Τύπο, η Ευρ. 

Επιτροπή εκτιμά ότι η ισπανική οικονομία θα 

επιδείξει ανθεκτικότητα απέναντι στις πιέσεις 

που προκαλεί η ενεργειακή κρίση, η οποία 

συνδέεται άμεσα με την κατάσταση στη Μέση 

Ανατολή και τις σοβαρές αναταράξεις στην 

παγκόσμια αγορά ενέργειας. Σύμφωνα με τις 

εαρινές οικονομικές προβλέψεις της 

Επιτροπής, το ΑΕΠ της Ισπανίας αναμένεται 

να αυξηθεί κατά 2,4% το 2026, ποσοστό 

αυξημένο κατά 0,1 μονάδα σε σχέση με τις 

προηγούμενές της προβλέψεις και κατά 0,2 

μονάδες υψηλότερο από τις εκτιμήσεις της 

ισπανικής Κυβέρνησης. Εν λόγω 

αναθεώρηση αποτελεί τη μοναδική ανοδική 

μεταβολή μεταξύ των μεγάλων ευρωπαϊκών 

οικονομιών, καθώς για την ευρωζώνη και το 

σύνολο της ΕΕ οι προβλέψεις ανάπτυξης 

μειώνονται κατά τρία δέκατα της μονάδας, 

στο 0,9% και 1,1% αντίστοιχα. 

Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, η 

Ευρ. Επιτροπή επισημαίνει ότι μέχρι τα τέλη 

Φεβρουαρίου τ.ε. η ευρωπαϊκή οικονομία 

εμφάνιζε ενδείξεις σταδιακής ανάκαμψης 

έπειτα από πολυετή στασιμότητα, η οποία είχε 

προκληθεί από τις συνέπειες του πολέμου 

στην Ουκρανία και τις επιπτώσεις στην 

ενεργειακή ασφάλεια της Ευρώπης. Ωστόσο, 

η έναρξη των εχθροπραξιών στο Ιράν και η 

διεύρυνση της κρίσης στη Μέση Ανατολή, 

άλλαξαν σημαντικά τις οικονομικές 
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προοπτικές, προκαλώντας μία από τις 

μεγαλύτερες διαταραχές στον ενεργειακό 

εφοδιασμό παγκοσμίως κατά τις τελευταίες 

δεκαετίες. Εδώ οικονομικοί αναλυτές ωστόσο 

υποστηρίζουν ότι παρά το δυσμενές διεθνές 

περιβάλλον, η Ισπανία εξακολουθεί να 

εμφανίζει καλύτερες επιδόσεις σε σύγκριση με 

τις υπόλοιπες μεγάλες οικονομίες της 

Ευρώπης. Εδώ οικονομικοί κύκλοι τονίζουν ότι 

οι θετικές επιδόσεις της ισπανικής οικονομίας 

αποδίδονται σε μεγάλο βαθμό στη δυναμική 

που διαμορφώθηκε κατά το τέλος του 

προηγούμενου έτους και στις αρχές του 2026, 

καθώς και στην ισχυρή εσωτερική ζήτηση. 

Επιπροσθέτως, η Ευρ. Επιτροπή θεωρεί ότι η 

ισπανική ανάπτυξη θα στηριχθεί κυρίως στην 

αύξηση της ιδιωτικής κατανάλωσης και των 

επενδύσεων, τόσο των ιδιωτικών 

επιχειρήσεων όσο και του δημόσιου τομέα, με 

σημαντική συμβολή των πόρων του 

ευρωπαϊκού σχεδίου ανάκαμψης. Η Ευρ. 

Επιτροπή επισημαίνει ότι η ενίσχυση της 

κατανάλωσης σχετίζεται άμεσα με τη 

συνεχιζόμενη αύξηση της απασχόλησης, τη 

σταθερή εισροή μεταναστευτικού εργατικού 

δυναμικού στην Ισπανία και το σχετικά 

χαμηλό επίπεδο δανεισμού των ισπανικών 

νοικοκυριών. 

Ιδιαίτερα θετικές εμφανίζονται και οι 

προβλέψεις για την αγορά εργασίας. Η 

ανεργία στην Ισπανία εκτιμάται ότι θα μειωθεί 

στο 9,9% το 2026 και περαιτέρω στο 9,6% το 

2027, επίπεδα που καταγράφονται για πρώτη 

φορά από το 2007. Ισπανικό Υπουργείο 

Οικονομίας υπογράμμισε ότι οι προβλέψεις 

της Ευρ. Επιτροπής επιβεβαιώνουν τη 

«μοναδικότητα» της ισπανικής οικονομικής 

πορείας, καθώς η Ισπανία αποτελεί τη μόνη 

μεγάλη οικονομία της ευρωζώνης που 

συνδυάζει υψηλή ανάπτυξη, έντονη 

δημιουργία θέσεων εργασίας, μείωση της 

ανεργίας και παράλληλη δημοσιονομική 

προσαρμογή. 

Σημειώνεται ωστόσο ότι παρά τις θετικές 

εκτιμήσεις, η Ευρ. Επιτροπή αναγνωρίζει ότι 

εξακολουθούν να υπάρχουν σημαντικοί 

κίνδυνοι για την ισπανική οικονομία. Ένας 

από τους βασικότερους αφορά το 

ενδεχόμενο επιβράδυνσης του τουρισμού, 

ιδιαίτερα από μακρινούς προορισμούς, 

εξαιτίας της αύξησης του κόστους των 

αεροπορικών μεταφορών που προκαλεί η 

άνοδος της τιμής των καυσίμων. Παράλληλα, 

ο πληθωρισμός προβλέπεται να αυξηθεί 

αισθητά το 2026, φθάνοντας κατά μέσο όρο 

το 3%, τόσο στην Ισπανία όσο και στην 

ευρωζώνη συνολικά. Η Επιτροπή εκτιμά ότι οι 

πληθωριστικές πιέσεις θα κορυφωθούν εντός 

του 2026 και στη συνέχεια θα αρχίσουν να 

αποκλιμακώνονται το 2027, καθώς οι τιμές 

της ενέργειας αναμένεται να μειωθούν 

σταδιακά, αν και θα παραμείνουν περίπου 

20% υψηλότερες σε σύγκριση με τα επίπεδα 

πριν από την έναρξη του πολέμου. 

 

Το ΔΝΤ ζητά αλλαγές στις 

επιδοτήσεις και προειδοποιεί για την 

πορεία της οικονομίας στην Ισπανία 

Σύμφωνα με τον ισπανικό οικονομικό Τύπο, το 

Διεθνές Νομισματικό Ταμείο (ΔΝΤ) κάλεσε την 
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ισπανική Κυβέρνηση να προχωρήσει 

σταδιακά στην κατάργηση των κρατικών 

επιδοτήσεων στα καύσιμα και στην ενέργεια, 

καθώς, σύμφωνα με την οπτική του Ταμείου, 

τα συγκεκριμένα μέτρα επιβαρύνουν τα 

δημόσια οικονομικά και δυσχεραίνουν την 

δημιουργία δημοσιονομικών αποθεμάτων για 

τα επόμενα χρόνια. Το ΔΝΤ τονίζει ότι η 

Ισπανία θα χρειαστεί στο μέλλον 

περισσότερες δαπάνες για συντάξεις και 

υγειονομική περίθαλψη, λόγω της γήρανσης 

του πληθυσμού και για αυτό θεωρεί 

απαραίτητη την συγκράτηση των κρατικών 

δαπανών. Σύμφωνα με την ετήσια έκθεση του 

ΔΝΤ για την ισπανική οικονομία, οι μειώσεις 

φόρων στα καύσιμα δεν θεωρούνται πλέον 

απαραίτητες, τουλάχιστον στην σημερινή 

τους μορφή, καθώς επηρεάζουν την 

κανονική διαμόρφωση των τιμών στην 

ενέργεια και αυξάνουν το κόστος για το 

κράτος. Σύμφωνα με το Ταμείο, τα μέτρα αυτά 

θα πρέπει να εφαρμόζονται μόνον σε 

περιόδους έντονης οικονομικής πίεσης και 

κυρίως για την στήριξη των κοινωνικών 

ομάδων και των επαγγελματικών κλάδων που 

αντιμετωπίζουν τις μεγαλύτερες δυσκολίες. 

Σημειώνεται ότι, όπως αναφέρουν εδώ 

οικονομικές πηγές, τα μέτρα στήριξης για το 

ηλεκτρικό ρεύμα και το φυσικό αέριο, που 

είχαν υιοθετηθεί εξαιτίας της ενεργειακής 

κρίσης και της έντασης στη Μέση Ανατολή, 

θεωρητικά λήγουν την 1η Ιουνίου τ.ε., ενώ οι 

μειώσεις φόρων στα καύσιμα παραμένουν σε 

ισχύ μέχρι τα τέλη Ιουνίου. Επίσης, το ΔΝΤ 

αναγνωρίζει ότι η ισπανική οικονομία 

συνεχίζει να παρουσιάζει καλύτερες επιδόσεις 

σε σχέση με πολλές άλλες οικονομίες της 

ευρωζώνης καθώς το ΑΕΠ της Ισπανίας 

αναμένεται να αυξηθεί κατά 2,1% το 2026, 

κυρίως λόγω της ισχυρής εσωτερικής 

ζήτησης, της αύξησης της απασχόλησης και 

της κατανάλωσης. Ωστόσο, το Ταμείο εκτιμά 

ότι οι ρυθμοί ανάπτυξης θα επιβραδυνθούν 

τα επόμενα χρόνια, ενώ οι κίνδυνοι για την 

οικονομία παραμένουν αυξημένοι εξαιτίας 

της διεθνούς αβεβαιότητας και της 

ενεργειακής κρίσης. Σημειωτέον ότι η ως άνω 

εκτίμηση του ΔΝΤ για τον ισπανικό ρυθμό 

ανάπτυξης του τρέχοντος έτους σαφώς 

υπολείπεται τόσο της αντίστοιχης πρόσφατης 

της Ευρ. Επιτροπής (2,4%), όσο και της 

Τράπεζας Ισπανίας (2,3%).  

Ιδιαίτερη αναφορά γίνεται και στην αγορά 

κατοικίας, όπου ένα από τα μεγαλύτερα 

προβλήματα 

είναι η περιορισμένη προσφορά νέων 

κατοικιών. Για τον λόγο αυτό, το Ταμείο 

προτείνει την μείωση της γραφειοκρατίας και 

την απλοποίηση των διαδικασιών 

αδειοδότησης για νέες οικοδομές, ώστε να 

επιταχυνθεί η κατασκευή κατοικιών και να 

περιοριστεί η άνοδος των τιμών και των 

ενοικίων. Παράλληλα, το ΔΝΤ σημειώνει ότι, 

παρά την αύξηση των τιμών των ακινήτων, 

δεν υπάρχουν μέχρι στιγμής ενδείξεις 

δημιουργίας νέας στεγαστικής «φούσκας», 

όπως εκείνης του 2008. Αναφορικά με τον 

πληθωρισμό, το ΔΝΤ εκτιμά ότι θα παραμείνει 

σχετικά υψηλός το 2026, περίπου στο 3%, 

κυρίως λόγω της αύξησης των τιμών της 
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ενέργειας ως αποτέλεσμα του πολέμου στη 

Μέση Ανατολή. Παρ’ όλα αυτά, θεωρεί ότι η 

Ισπανία διαθέτει ορισμένα πλεονεκτήματα, 

όπως είναι ο ισχυρός τουριστικός τομέας και 

η αυξημένη χρήση των ανανεώσιμων πηγών 

ενέργειας, που μπορούν να περιορίσουν τις 

αρνητικές επιπτώσεις στην οικονομία. 

 

Αποχώρηση επενδυτικού Ταμείου 

CVC από μετοχικό κεφάλαιο Naturgy 

Σύμφωνα με εδώ οικονομικές πηγές, στο 

πλαίσιο της διαδικασίας αναδιάρθρωσης της 

μετοχικής σύνθεσης του ισπανικού 

ενεργειακού ομίλου Naturgy (μεγαλύτερου 

παρόχου φυσικού αερίου της Ισπανίας και 

τρίτου μεγαλύτερου παρόχου ηλεκτρικής 

ενέργειας), το μεγάλο βρετανικό επενδυτικό 

Ταμείο CVC Capital Partners αποχωρεί από 

τη Naturgy, πωλώντας το μερίδιο της τάξεως 

του 13,8% που κατείχε επί 8 έτη ως μέτοχος, 

έναντι αντιτίμου πλησίον των 4 δισ. ευρώ. 

Σημειώνεται ότι η αποχώρηση της CVC ήλθε 

σε συνέχεια εκείνης του επενδυτικού Ταμείου 

GIP της Blackrock, το οποίο είχε αποχωρήσει 

τον περασμένο Μάρτιο από τη Naturgy. 

Όπως ανέφεραν πηγές της κεφαλαιαγοράς, 

με την τελευταία συναλλαγή και αποχώρηση 

της CVC ολοκληρώνεται η αναδιάρθρωση 

του μετοχικού κεφαλαίου του ισπανικού 

ενεργειακού Ομίλου, αναδεικνύοντας την 

ισπανική CriteriaCaixa (26%) και την 

αυστραλιανή IFM (15%) ως τους βασικούς 

μετόχους της ενεργειακής εταιρείας. 

Σημειωτέον ότι στις αρχές Μαρτίου, η 

BlackRock, ο μεγαλύτερος διαχειριστής 

περιουσιακών στοιχείων στον κόσμο, 

αποχώρησε από το μετοχικό κεφάλαιο της 

Naturgy με την πώληση — μέσω του 

αμερικανικού fund GIP, το οποίο απέκτησε 

τον Ιανουάριο του 2024— του υπόλοιπου 

μεριδίου της 11,4% στη Naturgy στην τιμή των 

25,20 ευρώ ανά μετοχή. Όπως αναλύουν εδώ 

χρηματοοικονομικές πηγές, ο μεγαλύτερος 

μέτοχος της Naturgy, η CriteriaCaixa, 

συμμετείχε στη συναλλαγή, αγοράζοντας 

επιπλέον 2,5% για 611 εκατομμύρια ευρώ, 

ανεβάζοντας την συμμετοχή της μητρικής 

εταιρείας χαρτοφυλακίου La Caixa στο 28,5% 

του κεφαλαίου της ενεργειακής εταιρείας. Τον 

Δεκέμβριο του 2025, όταν η GIP-BlackRock 

είχε πωλήσει το πρώτο της μερίδιο 7,1%, η 

CriteriaCaixa είχε αποκτήσει επιπλέον 2%, 

ανεβάζοντας τη συνολική της συμμετοχή στο 

26%.  

Σύμφωνα με ανακοίνωση που εξέδωσε στις 

26/5 η ενεργειακή εταιρεία προς την Ισπανική 

Εθνική Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς (CNMV), «η 

Goldman Sachs Bank Europe διεξάγει 

επιταχυνόμενη ιδιωτική τοποθέτηση 

107.470.037 κοινών μετοχών της Naturgy 

Energy Group, που αντιπροσωπεύουν το 

11,08% του μετοχικού της κεφαλαίου, για 

λογαριασμό της μετόχου Rioja Acquisition, η 

οποία αποτελεί μέρος του επενδυτικού 

Ταμείου CVC. Η συμμετοχή αυτή αποτιμάται 

σε περίπου 4 δισ. ευρώ». Η ανακοίνωση 

συμπλήρωνε πως «η εν λόγω συναλλαγή, 

που απευθύνεται σε θεσμικούς επενδυτές, θα 

ξεκινήσει αμέσως και αναμένεται να 

ολοκληρωθεί εντός μίας ημέρας», με την 
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αποκάλυψη των τελικών όρων της 

τοποθέτησης και την τελική τιμή πώλησης να 

ανακοινώνονται αμέσως μετά. Επισημαίνεται 

ότι το αντίτιμο της συναλλαγής ανήλθε στα 

3,821 δισ. ευρώ, με την τιμή πώλησης της 

μετοχής να ανέρχεται σε 28,55 ευρώ. 

Χρηματοοικονομικές πηγές ανέφεραν πως 

παράλληλα, η πωλήτρια εταιρεία συμφώνησε 

να διευθετήσει προϋπάρχουσες συναλλαγές 

παραγώγων με την Goldman Sachs Bank 

Europe (που ενεργεί ως αντισυμβαλλόμενος 

αντιστάθμισης κινδύνου), γεγονός που 

οδηγεί στην πώληση ενός επιπλέον 2,72% του 

κεφαλαίου του Ομίλου Naturgy, με 

αποτέλεσμα το συνολικό πωληθέν μερίδιο να 

φθάνει το 13,8%. Όπως εξηγούν οι ίδιες πηγές, 

«μετά την ολοκλήρωση της τοποθέτησης και 

της ως άνω συναλλαγής παραγώγων, η 

Rioja Acquisition θα έχει πωλήσει ολόκληρο 

το 13,80% των μετοχών της στη Naturgy». 

Σύμφωνα με χρηματοοικονομικούς αναλυτές, 

η σχετικά αυξημένη τιμή πώλησης της μετοχής 

της Naturgy οφείλεται αφ’ ενός στα 

ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα για την 

εταιρεία που έχουν πηγάσει αφ’ ενός από την 

ενισχυμένη λειτουργία του ηλεκτρικού δικτύου 

που εφάρμοσε η διαχειρίστρια Red Eléctrica 

έπειτα από το ολική διακοπή ρεύματος του 

Απριλίου 2025, και αφ’ ετέρου από την έξοδο 

ορισμένων μακροχρόνιων θεσμικών 

επενδυτών (BlackRock σε πρώτη φάση και 

CVC τώρα), γεγονός που υποδηλώνει μια 

λιγότερο συντηρητική επενδυτική πολιτική από 

αυτήν που ακολουθούσε η ενεργειακή 

εταιρεία υπό την πίεση των εν λόγω δύο 

μεγάλων μετόχων. 

 

Κυβερνητικό επενδυτικό σχέδιο 

κοινωνικής απεξάρτησης από ορυκτά 

καύσιμα 

Κατά την παρουσία της σε ειδική εκδήλωση 

που διοργανώθηκε στη Μαδρίτη στις 25/5, η 

3η Αντιπρόεδρος της ισπανικής Κυβέρνησης 

και Υπουργός Οικολογικής Μετάβασης κα 

Sara Aagesen ανακοίνωσε το προτεινόμενο 

«Σχέδιο Κοινωνικού Κλίματος» που προωθεί η 

Κυβέρνηση, αξίας 9,099 δισ. ευρώ, με στόχο 

την προστασία των ευάλωτων νοικοκυριών 

και των πολύ μικρών επιχειρήσεων από την 

εξάρτηση από τα ορυκτά καύσιμα. Το εν λόγω 

Σχέδιο, που συγχρηματοδοτείται από το 

Ταμείο Κοινωνικού Κλίματος της Ε.Ε., 

αναμένεται να κινητοποιήσει επενδύσεις από 

το 2026 έως το 2032 για την ενεργειακά 

αποδοτική ανακαίνιση κτιρίων, την 

προώθηση της βιώσιμης κινητικότητας και 

την ηλεκτροδότηση. Η εν λόγω κυβερνητική 

πρωτοβουλία, η οποία προέρχεται από τρία 

Υπουργεία, συγκεκριμένα Οικολογικής 

Μετάβασηςκαι Δημογραφικής Πρόκλησης, 

Μεταφορών και Βιώσιμης Κινητικότητας και 

Στέγασης και Αστικής Ατζέντας (MVAU), έχει 

υποβληθεί προς δημόσια διαβούλευση. Η 

ισπανική Κυβέρνηση σκοπεύει να υποβάλει το 

Σχέδιο στην τελική του μορφή, αφού 

προηγουμένως ολοκληρωθούν οι εσωτερικές 

διαβουλεύσεις, πριν το τέλος του 2026, στην 

Ευρ. Επιτροπή προς τελική έγκριση. 
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Το Σχέδιο, το οποίο καλύπτει την περίοδο 2026-

2032, αναμένεται να επικεντρώσει την 

επενδυτική του δυναμικότητα σε δύο βασικούς 

τομείς: τα κτίρια και τις οδικές μεταφορές, με 

στόχο τη διευκόλυνση της διαρκούς 

βελτίωσης της ποιότητας ζωής, της 

βιωσιμότητας και της κοινωνικής ισότητας, 

στο πλαίσιο της ταυτόχρονης απαλλαγής της 

οικονομίας από τις εκπομπές άνθρακα. 

Έτσι, το Σχέδιο αναμένεται να λειτουργήσει ως 

ένα σταθερό μέσο υποστήριξης και 

προστασίας που συμπληρώνει και ενισχύει 

τους στόχους του Ολοκληρωμένου Εθνικού 

Σχεδίου για την Ενέργεια και το Κλίμα 2023-

2030, της Εθνικής Στρατηγικής κατά της 

Ενεργειακής Φτώχειας 2026- 2030, του 

Κρατικού Σχεδίου Στέγασης, του Νόμου για τη 

Βιώσιμη Κινητικότητα και του Σχεδίου 

Ανάκαμψης, Μετασχηματισμού και 

Ανθεκτικότητας. Ο σχεδιασμός του δίνει 

προτεραιότητα στη μόνιμη μείωση των 

ενεργειακών αναγκών για τα ευάλωτα 

νοικοκυριά και επιχειρήσεις, καθώς και στην 

πρόσβαση σε καθαρές και οικονομικά 

προσιτές εναλλακτικές λύσεις κινητικότητας 

για αυτές τις ομάδες. Όπως ανέλυσε υ 

Ισπανίδα Υπουργός, «το Σχέδιο εμπίπτει στο 

πλαίσιο του Κοινωνικού Ταμείου για το Κλίμα, 

ευρωπαϊκής πρωτοβουλίας που έχει 

σχεδιαστεί για να παρέχει στα κράτη μέλη 

πόρους για τη χρηματοδότηση 

διαρθρωτικών επενδύσεων στους τομείς των 

κατασκευών και των οδικών μεταφορών», 

συμπληρώνοντας πως «θα τύχει 

χρηματοδότησης ύψους 9,099 δισ. ευρώ 

για την περίοδο 2026-2032, η οποία θα 

καλυφθεί από την Ισπανία με το 10,52% των 

συνολικών πόρων του Κοινωνικού Ταμείου 

για το Κλίμα, μαζί με εθνική συνεισφορά 25% 

του συνολικού προϋπολογισμού του 

Σχεδίου». Η κατανομή των κονδυλίων 

βασίζεται σε ανάλυση των αναγκών της 

χώρας και διαρθρώνεται σε δύο κύριους 

τομείς: το 52% του προϋπολογισμού (4,723 

δισ. ευρώ) πρόκειται να διατεθεί στον τομέα 

των κτιρίων, ενώ το υπόλοιπο 48% (4,376 δισ. 

ευρώ) θα κατευθυνθεί στον τομέα των 

μεταφορών. Οι δικαιούχοι έχουν οριστεί με 

κριτήρια τεχνικής αυστηρότητας και 

κοινωνικής ευαισθησίας. Μόνο τα ευάλωτα 

νοικοκυριά θα είναι επιλέξιμα, ιδίως εκείνα που 

βιώνουν ενεργειακή φτώχεια ή έχουν χαμηλό 

και χαμηλό-μεσαίο εισόδημα και δεν 

διαθέτουν τους πόρους για να ανακαινίσουν 

τα σπίτια τους. Συμπεριλαμβάνονται επίσης οι 

ευάλωτοι χρήστες των μέσων μεταφοράς, 

που επηρεάζονται από την έλλειψη βιώσιμων 

εναλλακτικών λύσεων στα ιδιωτικά οχήματα 

με κινητήρα καύσης, καθώς και οι πολύ 

μικρές επιχειρήσεις - εκείνες με λιγότερους από 

10 υπαλλήλους και λιγότερα από δύο εκατ. 

ευρώ σε ετήσια έσοδα - που εξαρτώνται σε 

μεγάλο βαθμό από τα ορυκτά καύσιμα. 

Όσον αφορά το κτιριακό σκέλος του Σχεδίου, 

τα προγραμματισμένα μέτρα στοχεύουν στη 

μείωση της κατανάλωσης ενέργειας και στη 

βελτίωση της θερμικής άνεσης, με σκοπό τον 

μετριασμό των επιπτώσεων των ακραίων 

καιρικών φαινομένων και τη σημαντική 

μείωση των εκπομπών διοξειδίου άνθρακα. 
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Αυτά τα μέτρα διαρθρώνονται γύρω από 

επτά γραμμές δράσης: προώθηση 

οικονομικά προσιτής στέγασης (1,813 δισ. 

ευρώ), αποκατάσταση σε ευάλωτες γειτονιές 

και αστικά περιβάλλοντα (1,220 δισ. ευρώ), 

αποκατάσταση κτιρίων κατοικιών (923 εκατ. 

ευρώ), αποκατάσταση μεμονωμένων 

κατοικιών (278 εκατ. ευρώ), ενεργειακές 

κοινότητες και ενεργοί καταναλωτές (300 εκατ. 

ευρώ), RED-ACTÚA (27 εκατ. ευρώ), πιλοτικά 

έργα για ταχεία παρέμβαση και κοινωνικά 

κτίρια (162 εκατ. ευρώ). 

Σε ό,τι αφορά το σκέλος των βιώσιμων 

μεταφορών, οι δράσεις διαρθρώνονται 

στους ακόλουθους έξι κύριους στρατηγικούς 

τομείς: απαλλαγή από τις ανθρακούχες 

εκπομπές των οδικών μεταφορών (2,3 δισ. 

ευρώ), προσιτές και προσβάσιμες δημόσιες 

συγκοινωνίες (964,8 εκατ. ευρώ), ευέλικτη 

κινητικότητα και κοινή αγροτική κινητικότητα 

(702 εκατ. ευρώ), ενεργητική κινητικότητα 

(370,5 εκατ. ευρώ), διατροπικότητα (26,2 εκατ. 

ευρώ), δημιουργία εγκαταστάσεων 

διατροπικής στάθμευσης στο κρατικό οδικό 

δίκτυο (43 εκατ. ευρώ). 

Όπως ανάφερε η κα Aagesen, «η έναρξη της 

δημόσιας διαβούλευσης σηματοδοτεί ένα 

ακόμη βήμα στη συμμετοχική διαδικασία, με 

στόχο τη συλλογή σχολίων, προτάσεων και 

συνεισφορών από ολόκληρη την κοινότητα 

σχετικά με το έργο, ενώ θα 

πραγματοποιηθούν επίσης εργαστήρια για 

την ενίσχυση της κοινωνικής συμμετοχής 

στην ανάπτυξη του σχεδίου από οργανώσεις 

της κοινωνίας των πολιτών, επιχειρήσεις, 

συνδικάτα, περιφερειακές και τοπικές 

αυτοδιοικήσεις, νέους και άλλους». Σε 

λειτουργικό επίπεδο, το Σχέδιο θα διαθέτει 

σύστημα παρακολούθησης έως τις 31 

Ιουλίου 2032. Οι εκταμιεύσεις θα εξαρτώνται 

από την επίτευξη ορόσημων και στόχων και 

τα μέτρα θα υπόκεινται στην αρχή της «μη 

πρόκλησης σημαντικής βλάβης» στο 

περιβάλλον. Ο θεσμικός συντονισμός θα 

αποτελεί ευθύνη του Υπουργείου Οικολογικής 

Μετάβασης, σε συνεργασία με τα Υπουργεία 

Στέγασης και Μεταφορών, τις Αυτόνομες 

Κοινότητες και τους τοπικούς φορείς, οι 

οποίοι θα διαδραματίσουν ουσιαστικό ρόλο 

στην υλοποίηση των επενδύσεων. 

Σύμφωνα με την Υπουργό, «με την εφαρμογή 

του Σχεδίου, η Κυβέρνηση της Ισπανίας 

επιβεβαιώνει την δέσμευσή της για μια 

οικολογική μετάβαση που, εκτός από την 

επίτευξη των διεθνών περιβαλλοντικών 

στόχων, συμβάλλει στην οικονομική 

ανάκαμψη, τη δημιουργία τοπικών 

θέσεων εργασίας και την ενίσχυση του 

κράτους πρόνοιας». 

 

Επίσκεψη Ισπανού Υπουργού 

Οικονομίας στον Καναδά και 

υπογραφή μνημονίου κατανόησης 

Ο πρώτος αντιπρόεδρος της ισπανικής 

Κυβέρνησης και Υπουργός Οικονομίας, 

Εμπορίου και Επιχειρήσεων, κ. Carlos Cuerpo, 

πραγματοποίησε κατά το διάστημα 19-21 

Μαΐου τριήμερη επίσημη επίσκεψη στον 

Καναδά, στο πλαίσιο της επίσκεψης του 

Βασιλιά της Ισπανίας Φιλίππου 6ου στη 
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χώρα, με βασικό στόχο την ενίσχυση των 

εμπορικών σχέσεων και την προσέλκυση 

επενδύσεων. Η επίσκεψη έγινε σε μια περίοδο 

που οι σχέσεις μεταξύ Ισπανίας και Καναδά 

τείνουν να γίνονται στενότερες, κυρίως λόγω 

κοινών θέσεων σε θέματα διεθνούς 

συνεργασίας. Ισπανός Υπουργός, 

συνοδευόμενος από την Υφυπουργό 

Εμπορίου, κ. Amparo López Senovilla, 

υπέγραψε Μνημόνιο Κατανόησης με τον 

Καναδό Υπουργό Τεχνητής Νοημοσύνης και 

Ψηφιακής Καινοτομίας, κ. Evan Solomon για 

την ενίσχυση της διμερούς συνεργασίας στον 

τομέα της τεχνητής νοημοσύνης (AI), 

προωθώντας την ανταλλαγή τεχνικής 

γνώσης, εμπειρίας και δυνατοτήτων μεταξύ 

των δύο χωρών, με πλήρη σεβασμό στην 

εθνική κυριαρχία, την ιδιωτικότητα και τα 

δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας. 

Ειδικότερα, εν λόγω μνημόνιο έθεσε, επίσης, 

τις βάσεις για την παράλληλη υπογραφή 

τριών συμφωνιών μεταξύ ισπανικών και 

καναδικών εταιρειών. Η καναδική Cohere, 

κορυφαία στον χώρο της ανάπτυξης AI για 

επιχειρήσεις, υπέγραψε συμφωνίες τόσο με τη 

Multiverse Computing — βασκική εταιρεία 

εξειδικευμένη στην κβαντική υπολογιστική — 

όσο και με τον Indra Group, ευρωπαϊκό ηγέτη 

στις προηγμένες τεχνολογικές λύσεις. Σε αυτές 

προστίθεται και μια τρίτη συμφωνία μεταξύ 

της Multiverse Computing και της καναδικής 

Coveo, που ειδικεύεται σε λύσεις λογισμικού. 

Όλες οι συμφωνίες στοχεύουν στην 

ανάπτυξη κοινών έργων στον τεχνολογικό 

τομέα. Πέρα από την υπογραφή της 

συμφωνίας, το ταξίδι περιέλαβε εντατική 

οικονομική και εμπορική ατζέντα για την 

ενίσχυση των δεσμών με μία από τις 

σημαντικότερες οικονομίες του κόσμου. Στο 

πλαίσιο αυτό, οργανώθηκε Επιχειρηματικό 

Φόρουμ Ισπανίας–Καναδά με τη συμμετοχή 

περισσότερων από 175 εκπροσώπων 

επιχειρήσεων, καθώς και συναντήσεις με 

Καναδούς επενδυτές και θεσμικές επαφές με 

τις Αρχές της χώρας. 

Όπως αναφέρουν ισπανικές οικονομικές 

πηγές, το 2025 οι ισπανικές εξαγωγές προς 

τον Καναδά ανήλθαν σε 2,235 δισ. ευρώ και 

οι εισαγωγές σε 2,932 δισ. ευρώ, με βασικά 

προϊόντα τα βιομηχανικά αγαθά, τα χημικά, 

τα φαρμακευτικά και τον αεροναυπηγικό 

εξοπλισμό. Ο Καναδάς έχει εδραιωθεί ως ένας 

από τους βασικούς ξένους επενδυτές στην 

Ισπανία, με επενδύσεις ύψους 12,857 δισ. 

ευρώ που στηρίζουν περίπου 30.000 θέσεις 

εργασίας, καταλαμβάνοντας τη 13η θέση 

μεταξύ των ξένων επενδυτών στη χώρα. Από 

την άλλη πλευρά, οι ισπανικές επενδύσεις 

στον Καναδά ανέρχονται περίπου στα 3,7 δισ. 

ευρώ. Η επίσκεψη στον Καναδά εντάσσεται 

στη στρατηγική της Ισπανίας για 

διαφοροποίηση των οικονομικών της 

σχέσεων και εμβάθυνση των δεσμών με έναν 

στρατηγικό εταίρο όπως ο Καναδάς 

αξιοποιώντας και την συμφωνία μεταξύ Ε.Ε. 

και Καναδά, αλλά και τα 50 χρόνια 

διπλωματικών σχέσεων μεταξύ των δύο 

πλευρών. 
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